

# NAPLÓ

## Kínai politikai delegáció látogatása megyénkben

A Hazafias Népfrent Országos Tanácsának meghívására hazánkban tartózkodó Kínai Népi Politikai Tanácskozó Testület delegációja szeptember 5-én és 6-án megyénkbe látogatott.

A Vang En-mao, az NPTT elnökhelyettese által vezetett küldöttséget elkísérte Chien Zieitín, a Kínai Népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és Ribánszki Róbert, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsának titkára.

A vendégeket Debrecenben, a Magyar Gördülőcsapás Művekben szombaton délelőtt fogadta Fiák László, a megyei párt-végrehajtó-bizottság tagja, az MGM vezérigazgatója, Pataki György, az MSZMP Hajdú-Bihar Megyei Bizottságának osztályvezetője, dr. Alberth Béláné, a Hazafias Népfrent Hajdú-Bihar Megyei Bizottságának titkára és a gyár párt- és társadalmi szerveinek képviselői.

Fiák László tájékoztatója alapján a küldöttség megismerkedhetett az MGM tevékenységével, a magyar

iparban vállalt szerepével, gazdasági eredményeivel, majd gyárlátogatáson vettek részt.

Délután megtekintették Debrecen nevezetességeit, a Református Kollégiumot, a Kossuth Lajos Tudományegyetemet és sétáltak az új lakónegyedekben. Ezután a Debreceni Hunyadi Termelőszövetkezetbe látogattak. A mezőgazdasági üzemi tevékenységi köréről, eredményeiről Szolnoki András, a termelőszövetkezet elnöke számolt be. A tájékoztatót üzemplátogatás követte. Itt került sor később arra a kötetlen beszélgetésre, melyen a Hazafias Népfrent munkájával, feladataival, helyi sajátosságokkal ismerkedhettek meg a kínai delegáció tagjai. E beszélgetésen részt vett dr. Alberth Béláné, Körtvélyesi Gyula, a városi tanács elnökhelyettese és dr. Oláh Lajos, a Hazafias Népfrent városi bizottságának titkára.

A vendégek szeptember 6-án a reggeli órákban elutaztak megyéinkből.

### Egyetemi, főiskolai tanévnyitók

## Az oktatási törvény szellemében

### Hajdúböszörményi Óvóképző Intézet

Hétvégén az egyetemisták és főiskolások is megkezdtek az új tanévet. Szombaton délelőtt a Hajdúböszörményi Óvóképző Intézet tartott ünnepélyes tanévnyitótanácsulást a Sillye Gábor Művelődési Központban. A Himnusz után óvodások köszöntötték a hallgatókat, majd dr. Kovács György főigazgató-helyettes, intézeti igazgató üdvözölte az elsőéveseket és a vendégeket, köztük Csiba Andrásné, a városi tanács elnökhelyettesét, Török Ferencet, a KISZ városi bizottságának titkárát és dr. Nyilas Viktor tanácsvezető tanárt, aki a Debreceni Tanítóképző Főiskola képviselőtében vett részt az ünnepségen.



A Hajdúböszörményi Óvóképző Intézet elsőéves hallgatói

Dr. Kovács György ünnepi beszédében többek között az oktatási reform szellemében elvégzendő legfontosabb feladatokról szólt. Az 1987/1988-as tanév két szempontból is a tartalmi megújulás éve: az oktatás-nevelés-képzés tartalmi megújulása és az ehhez kapcsolódó új tan-

terv avatja azzá. A korszerűsített oktatási rendszerben az idén 128 nappali és 158 levelező tagozatos hallgató kezd meg tanulmányait. Az ünnepség az elsőéves hallgatók eskütételével és a díszoklevelek átadásával folytatódott. Öt évtizedes övönői munkájukért hárman kaptak aranydiplómát. A tanévnyitót a Szózat hangjával ért véget.

felelősségére: „Ne feledjétek: minden alkotó, önmegvalósító munkának előfeltétele az ügy feltétlen szeretete, a tenni akarás és a belső indíttékon alapuló folyamatos munka, amelynek a majdani diploma is egy megállóhelyet, de nem a végállomását jelenti.”

A továbbiakban dr. Leővey András beszámolt arról, hogy az egyetemen két újabb — idegsebészeti és traumatológiai — tanszék létesült. Mindkét intézettől a megyei egészségügyi ellátás minőségi javulását várják.

A rektor hangsúlyozta az angol nyelvű térítéses képzés jelentőségét, amely 1986 szeptemberében indult az előkészítő évfolyammal. A kezdeményezés külföldön élénk érdeklődést keltett. A jelentkezők magas száma biztosítja arra, hogy a jövőben a minőségi szelekció tovább javul.

Az ünnepi beszédet az elsőéves hallgatók beiktatása és a gyémánt- és aranyoklevelek átadása, majd a Népköztársasági Ösztöndíj, a Wessprémi-díj és a Jó tanuló — jó sportoló cím kitüntetéjének köszöntése követte. Barabás Miklós, a Magyar Béketanács főtitkára kitüntetést adott át dr. Abdul Aziz El Seaghynak, békemunkája elismeréseként. Az ünnepség a Szózattal ért véget.

### Debreceni Orvostudományi Egyetem



Fogadalmat tesznek az elsőévesek a Debreceni Orvostudományi Egyetemen

Ugyancsak szombaton délelőtt került sor a Debreceni Orvostudományi Egyetem ünnepélyes tanévnyitójára a Kossuth Lajos Tudományegyetem aulájában. A Himnusz után Dánielfy Zsolt, a Csokonai Színház művésze szavalta el Garai Gábor Bizalom című versét, majd dr. Damjanich Sándor rektorhelyettes köszöntötte magyar és angol nyelven az elsőéves hallgatókat. Az ünnepségen részt vett dr. Illés Béla miniszterhelyettes, az Egészségügyi Minisztérium képviselőtében, dr. Szabó Imre, a megyei tanács elnöke, Olajos Ernő, az MSZMP városi bizottságának titkára, dr. Debreczeni Ferenc, a városi tanács elnökhelyettese, Bényei Sándor, a KISZ városi bizottságának első titkára, dr. Alberth Béláné, a Hazafias Népfrent megyei bizottságának titkára, dr. Gulyás Judit, az Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete Központi Vezetőségének titkára és Barabás Miklós, a Magyar Béketanács főtitkára. A rektorhelyettes külön üdvözölte az ünnepség díszvendégét, dr. Abdul Aziz El Seaghynak, a Sanaai Orvostudományi Egyetem rektorát.



Barabás Miklós kitüntetést ad át dr. Abdul Aziz El Seaghynak

Az új tanévet dr. Leővey András rektorhelyettes nyitotta meg. Elmondta, hogy az idén 300 hallgató kezd meg tanulmányait. Közülük 174-en általános orvosi tagozaton, 30-an pedig fogorvos karon tanulnak majd 36 a külföldi, de magyar nyelvű képzésben és 60 az angol nyelvű képzésben részesülő hallgatók száma.

A rektor figyelmeztetett az orvosi pálya nehézségére és

### Debreceni Tanítóképző Főiskola

Vasárnap délelőtt a Városi sportcsarnokban rendezték a Debreceni Tanítóképző Főiskola tanévnyitót és diplomakiosztó ünnepséget. A Himnusz után Haffner Andrea főiskolai hallgató köszöntötte a vendégeket Nagy László Tűz című versével, majd dr. Kecze László főigazgató-helyettes üdvözölte az elsőéveseket. Az ünnepségen részt vett dr. Varga László, az MSZMP városi bizottságának osztályvezetője, dr. Tar Károly, a városi tanács műve-

lődesi osztályának vezetője, Fehér Klára, a megyei úttörőelnökség elnöke, Jenei Attiláné, a pedagógusok szakszervezete városi titkára, dr. Pálffy István, a KLTE rektorhelyettese.

A tanévnyitót dr. Szekerés Pál megbízott főigazgató tartotta. Többek között elmondta, hogy az idei tanévet a második, amelyben az oktatási törvény szellemében született új tanterv szerint tanulnak a hallgatók. A tanterv módosítása,



A Debreceni Tanítóképző Főiskola egykori növendékei (Fotó: Kalmár István)

tananyag pontosítása, a tanítói hivatásra készülés, a képességek fejlesztése, mind az oktatók, mind a hallgatók, mind pedig az iskolák részéről közös gondolkodást igényel. Ezután 290 nappali és 123 levelező tagozatos hallgató fogadalomtételre következett, majd az egykori növendékeknek átadták a rubin-, vas-, gyémánt- és aranydiplomákat. Az ünnepélyes tanévnyitótanácsulást a Szózat zárta.

# 48 óra a világban, a hazában és a megyében

## Horn Gyula kubai tárgyalásai

Havanna, 1987. szeptember 5. (MTI) — Horn Gyula, az MSZMP KB tagja, külügyminisztériumi államtitkár szeptember 2-4. között Havannában tárgyalásokat folytatott Jaime Crombettel, a Kubai KP KB titkárával, Isidoro Malmierca külügyminiszterrel, José Vierával, a külügyminiszter első helyettesével, Rafael Polancoval, a Kubai KP KB külügyi osztálya helyettes vezetőjével, valamint más kubai személyiségekkel.

A találkozóon kölcsönösen tájékoztatták egymást a két szocialista ország helyzetéről, társadalmi-gazdasági fejlődésének előterében álló feladatairól.

Véleményeserét folytattak a nemzetközi életnek, így a szocialista országok közötti együttműködésnek, az európai biztonságának, az el nem kötelezett országok tevékenységének időszerű kérdéseiről és a közép-amerikai válság rendezésére irányuló politikai erőfeszítésekről.

Áttekintették a magyar-kubai kapcsolatok helyzetét, különös tekintettel a gazdasági együttműködés korszerűbb formái megteremtésének lehetőségeire.

## Csádi csapatok Líbiában

A hét végén ismét kiújultak a harcok Csád és Líbia között. A n'djaménai vezérkar szóvivője közölte, hogy a csádi haderő visszafoglalta az ország északi részén szombaton elfoglalt Ounianga Sébir várost, s üldözői a visszavonuló líbiai hadsereget. A csádi erők ezt követően átlépték a határt, s szombat este elfoglalták Maatan-esz-Szerra líbiai légitámaszpontot.

Az AFP közlése szerint nyugati hírszerzők megerősítették a Líbia déli-keleti részén, a határtól mintegy száz kilométerre északra található támaszpont bevételeit, s azt, hogy a

támaszpont megsemmisítették, az ott található összes hadfelszereléssel együtt. Az Aouzou földszárvát 6 hónapja kezdődött harcokban Csád most először tört be líbiai területre, és ezt el is ismerte — mutat rá a francia hírgyűnkörség.

A Dzsana líbiai hírgyűnkörség is megerősítette, hogy „az ellenséges erők újabb támadást indítottak, s több száz kilométer mélyen benyomultak Líbia területére”. A támadók — jelentette a Dzsana — megkísérelték elfoglalni az Esz-Szerra repülőteret, amely Líbia és az afrikai országok közötti légikapcsolatot szolgálja.

## Izraeli bombázás Libanonban

Szidon, Bejrút, Jeruzsálem, 1987. szeptember 5. (Reuters, AFP, UPI, AP, ADN) — Az izraeli légierő támadást hajtott végre szombaton egy dél-libanoni palesztin tábor ellen. A tízperces bombázásnak libanoni források szerint több mint 40 halálos áldozata van.

A Bejrúttól 40 kilométerre lévő Szidon külvárosának egyik palesztin menekülttáborát az izraeli vadászbombázók több hullámban bombázták és lötték távirányítású rakétákkal, sőt időzített bombákat is bevetettek. Ez volt a legvéresebb izraeli légitámadás az idén, sőt a

Reuter brit hírgyűnkörség szerint az 1982-es esztendő óta, amikor Izrael megszállta Dél-Libanont.

Az izraeli repülőgépek két lakóházat bombáztak le és három olyan épületet, amely — az izraeli felderítés szerint — katonai bázisul szolgált az El Fatahnak, a PFSZ katonai szárnyának. Tel Avivban egy katonai szóvivő azt fejtette, hogy a célpont olyan „terrorista-szervezetek” központja volt, amelyek támadást terveztek Izrael ellen.

Hírgyűnkörségi jelentések szerint az áldozatok között volt a legvéresebb izraeli légitámadás az idén, sőt a

## Befejeződött a harcászati gyakorlat

A Magyar Néphadsereg és a szovjet hadsereg kijelölt tőrszéi és csapatai részvételével hazánkban megtartott közös harcászati gyakorlat

vasárnap befejeződött. A gyakorlat résztvevői folyamatosan visszatérnek helyőrségeikre. (MTI)

## A lengyel szakszervezetek perelik a kormányt

Varsó, 1987. szeptember 6. (MTI) — A lengyel szakszervezetek országos képviselői az alkotmánybírókhoz akar fordulni a kormányval szemben — közölték a testület hétvégi ülése után. A kormány ugyanis egy júliusi határozatában azt mondta ki, hogy csökkenteni kell a munkahelyeken természetbeni jutástként adott és a kollektív szerződésben kikötött szén mennyiségét.

Az OPZZ országos képviselői ezt a kollektív szerződés megsértésének tekintik, továbbá vitatja a kormányzat azon jogát, hogy beavatkozhat-e egy olyan szerződésbe, amelyben ő nem részes fél.

A szénkiutalásoknak Lengyelországban nagy a jelentőségük, hiszen elsősorban vidéken, de sok helyen a városokban is csak szénrel fűtenek, és a kiutalásnál a hivatalos árat kell fizetni, míg a szabadpiaci ár ennek a duplája, vagyis tonnáként 12-15 ezer zloty. Az OPZZ szerint további érve az, hogy az idén felgyorsult az infláció, és 1983 óta idén voltak a legnagyobb arányú áremelkedések. A szakszervezeti elemzések szerint a létfenntartási költségek az első félévben 23 százalékkal nőttek, míg a bérek átlagosan csak 20 százalékkal emelkedtek. A nyugdíjasok létfenntartási költségeit az OPZZ véleménye szerint 27 százalékkal nagyobbak.

## Magyar-jemeni baráti kör alakult Debrecenben

A Hazafias Népfrent Hajdú-Bihar Megyei Bizottsága szeptember 5-én megalakította a magyar-jemeni baráti kört.

Az ünnepélyes alakuló ülésen jelen volt Barabás Miklós, az Országos Béketa-nács főtitkára, dr. Szabó Imre, a Hajdú-Bihar Megyei Tanács elnöke, dr. Imre Sándor, a Hazafias Népfrent megyei bizottságának alelnöke és dr. Abul Aziz El Seaghy, a sana-i orvostudományegyetem rektora.

A magyar-jemeni baráti kör tagjai — mintegy harmincan — magyar tudósok, neves személyiségek, diákok. Valamennyien tartózkodtak már Jemenben, segítve az ottani tudományos-kulturális munkát. A baráti kör tagjainak célja, hogy kicseréljék tapasztalataikat, hogy azok haszna tovább kamatozhasson. A magyar-jemeni baráti kör elnöke dr. Balázs György sebészprofesszor lett.

## Képzőművészeti alkotások devizamentes cseréje

A szocialista országok kulturális és művelődési minisztériumainak képzőművészeti osztályvezetői az idén hazánkban tartják rendszeres találkozóikat, amelyeken megkísérelnek egymásnak azoknak a kortárs művészek által alkotott műtárgyaknak a jegyzékét, melyeket szeretné megkapni gyűjteményi számára. Az első listát 1987. december 31-ig juttatják el.

télyben került sor a hagyományos tanácskozársra. Ezúttal a képzőművészeti alkotások devizamentes cseréjéről tárgyaltak. A jövőben a nyolc ország évente kölcsönösen megküldi egymásnak azoknak a kortárs művészek által alkotott műtárgyaknak a jegyzékét, melyeket szeretné megkapni gyűjteményi számára. Az első listát 1987. december 31-ig juttatják el.

## Egyházi béketüntetés Berlinben

Berlin, 1987. szeptember 6. (MTI) — Békefelvonulást rendeztek az evangélikus egyház szervezésében, mintegy ezer ember részvételével szombaton este Berlinben, az NDK fővárosában.

A felvonulók táblákon az NDK-ba, az NSZK-ba és Csehszlovákiába telepített atomrakéták felszámolását követelték, és a leszerelés, valamint a kelet-nyugati kapcsolatok minden szinten való bővítése mellett emeltek szót.

A békefelvonuláshoz, amely a békét és az atomrakéták felszámolását óhajító templomi imádkozással kezdődött, a rendőrség biztosította az útvonalat.

Az SFB nyugat-berlini rádióállomás vasárnap egyházi forrásokra hivatkozva azt jelentette, hogy az NDK illetékes hatóságai hivatalosan engedélyezték a felvonulást, amely az első, nem állami szervek, illetve tömegszervezetek által szervezett béketüntetés volt az NDK fővárosában.

## A KÖZÉLET HÍREI

A KISZ Hajdú-Bihar Megyei Bizottságának tiztagú delegációja utazott Brnóba szeptember 5-én. A küldöttséget a megyei KISZ-bizottság képviselőiben Kovács Miklós, a KISZ-bizottság munkatársa vezeti. Tagjai középkolai, illetve nagyüzemi KISZ-bizottságok választott tisztviselőit. A KISZ fiatalok csoportja a Csehszlovák Ifjúsági Szövetség Dél-Morva kerületi bizottságának vitatáborában

veszt részt és szeptember 11-én érkezik haza.

\*\*\*

Genfben utazott vasárnap a Magyar Szolidaritási Bizottság küldöttsége Garai Róbertnek, a Magyar Külügyi Intézet igazgatójának vezető tisztségviselőjével, hogy részt vegyen a nem kormányzati szervezetek palesztin kérdéssel foglalkozó IV. nemzetközi konferenciáján. (MTI)

## Történelmi látogatás

Erich Honecker hétfőn kezdődő ötnapos NSZK-beli utazása kapcsán egyáltalán nem túlzó a „történelmi” jelző. Ez az első alkalom, hogy az NDK első számú vezetője az NSZK-ba látogat — méghozzá teljes, államfőnek kijáró protokolláris formásokkal.

Ez utóbbi — máskor mellékesnek tekintett — tényező azért érdemel említést, mert az NSZK sokáig nem volt hajlandó elismerni keleti szomszédja önálló államiságát, következésképpen a korábbi NDK-NSZK tárgyalások, bármilyen szinten folytak is, mindig különböztek egy kicsit a két állam kapcsolataiban általánosan elfogadott normáktól. A mostani át-törés tehát legalábbis kettős, jelezve, hogy mindkét részről engedményeket tettek a kompromisszum érdekében.

A két német állam kapcsolataiban bekövetkezett javulás már hosszabb ideje érezhető gazdasági, kulturális és humanitárius kérdésekben, s ez a kedvező változás most eléri a politika szintjét is. Bár Honecker és házigazdája várhatóan három szerződést is aláírnak majd, a látogatást mégsem ez teszi olyan fontosá a németek és az egész világ számára. A környezetvédelmi, tudományos-műszaki, valamint atomerőművekre vonatkozó tájékoztatási együttműködési egyezmények persze lényegesek, de még nagyobb jelentőséggel bír, hogy összesen kilenc órát tölt majd a tárgyalóasztal mellett Honecker és Kohl kancellár. Ez alatt az idő alatt szó lesz a NATO és a Varsói Szerződés közti határt í jelentő vonal két oldalán állomásozó haderő és fegyverzetek kérdéséről éppúgy, mint az összeurópai enyhülési folyamatban betöltött német szerepről, a mindkét országot terhelő felelősségről. Természetesen szó esik majd a szétszakított családok sorsáról is, hiszen minden ilyen eset valóságos tragédia lehet a rokonok számára. Maga Honecker is első ízben látja viszont szülőföldjét, a Saarvidéket.

A közelmúltban rendezett válogatott úszóverseny volt az első hivatalos, válogatottak közötti NDK-NSZK sportviadaj (persze eltekintve a véletlenül, nemzetközi versenyeken, bajnokságokon összehasonlítható mérkőzésektől), amelyen eljátszották mindkét himnuszot. Az eset akár jelkép is lehetne: csak a békés versengés, a szabályok betartásával folytatott küzdelem a megengedett. Minden más életveszélyes lehet, a szó szoros értelmében és nemcsak a két német állam számára.

A közelmúltban rendezett válogatott úszóverseny volt az első hivatalos, válogatottak közötti NDK-NSZK sportviadaj (persze eltekintve a véletlenül, nemzetközi versenyeken, bajnokságokon összehasonlítható mérkőzésektől), amelyen eljátszották mindkét himnuszot. Az eset akár jelkép is lehetne: csak a békés versengés, a szabályok betartásával folytatott küzdelem a megengedett. Minden más életveszélyes lehet, a szó szoros értelmében és nemcsak a két német állam számára.

Horváth Gábor

## KISZ-vezetőképző fórum Hajdúszoboszlón

Ma már gyakorlat, hogy egy-egy nagyüzem KISZ-bizottsága egy évben egyszer felkészíti alapszervezeteinek vezetőit és tagjait az elkövetkezendő időszak legfontosabb feladataira. A Biogal Gyógyszergyár KISZ-szervezetében is hagyományává vált, hogy új információk birtokában országos, megyei, illetve gyári vezetők részvételével felkészüljenek.

igazgatóval és a gyár párt- és gazdasági vezetőivel. Szombaton délután pedig a hivatalos látogatáson megyénkben tartózkodó dr. Szórádi Sándor, a KISZ Központi Bizottságának titkára tartott előadást a KISZ feladataról és lehetőségeiről a kibontakozás programjában. A KB titkárát a hajdúszoboszlói vezetők közé elkísérte Koósné Török Erzsébet, a megyei KISZ-bizottság első titkára.

Az idén szeptember 4-én, 5-én és 6-án rendezték meg a vezetőképzést a megyei KISZ-bizottság hajdúszoboszlói vezetőképző táborában.

A felkészítő tábor záróprogramja vasárnap délelőtt két előadással ért véget. Az adóreformról és a gazdasági változásokról Petschnig Mária közgazdász, a Közgazdasági Szemle főszerkesztője, ennek szociológiai hatásairól Kéri László szociológus, az MSZMP KB Társadalomtudományi Intézetének munkatársa tartott előadást.

Programjukban kötetlen beszélgetést folytattak Bényei Sándorral, a KISZ Debrecen Városi Bizottságának első titkárával a KISZ városi bizottsága előtt álló feladatokról. Fórumon találkoztak Kéri Tibor vezér-

igazgatóval és a gyár párt- és gazdasági vezetőivel. Szombaton délután pedig a hivatalos látogatáson megyénkben tartózkodó dr. Szórádi Sándor, a KISZ Központi Bizottságának titkára tartott előadást a KISZ feladataról és lehetőségeiről a kibontakozás programjában. A KB titkárát a hajdúszoboszlói vezetők közé elkísérte Koósné Török Erzsébet, a megyei KISZ-bizottság első titkára.

## ÜGYELET

Ószelői csendes időjárás volt uralkodó ezen a hét végén. A nagyerdei strandon és a termálfürdőben is jócskán csökkent a forgalom. Szombaton két-, vasárnap háromrezen váltottak jegyet a fürdőbe.

A szolgáltató vállalatok ügyeletesei nem számoltak be rendkívüli üzemzavarokról, zökkenőmentes volt a villamosenergia-, a víz- és a gázellátás.

Szeptember 5-én, szombaton délután 14 óra 45 perckor a debreceni Nagyalomán az M 44-105-ös tartalékműködő mintegy 30 kilométer óra sebességgel a második vágányon álló füzessabonyi személyvonatba ütközött. Az ütközés következtében Pápai János mozgásképtelenné és K. Nagy István gyakornok könnyebben megsérült. A füzessabonyi személyvonat utasai közül a helyszínre érkező mentők nyolc utast reszuscitáltak elsősorban könnyebb sérülésekkel. Az ütközés okainak kivizsgálása még tart.

A mentőket szombaton mindössze két könnyebb bal-esetbe — a 4-es úton, illetve Görbeházán — vasárnap délutánig pedig csak egyetlen esetben riasztották, szintén könnyebb sérüléssel bal-eset miatt, mely Debrecenben, a Hosszúpályi úton történt.

A rendőrség ügyelete is nyugodt, csendes hétvégéről tudósította lapunkat.

A mentőket szombaton mindössze két könnyebb bal-esetbe — a 4-es úton, illetve Görbeházán — vasárnap délutánig pedig csak egyetlen esetben riasztották, szintén könnyebb sérüléssel bal-eset miatt, mely Debrecenben, a Hosszúpályi úton történt.

A rendőrség ügyelete is nyugodt, csendes hétvégéről tudósította lapunkat.

## A vagyoni A cég

Valamikor köztünk abban, hogy gyár és magunk. Az államosítás, munkásigazgatók milliárd elnyerése tette volt. Amíg rült, hogy a hős lizmus nem mázsió. Arra is igaz, és késő pusztán az államról nem csíholhosi öntudat.

Az állami tulajdon társadalmi h egyre inkább kiderült, hogy sz nyitási jogi akt lehet azokat igába hozni. Megvállalati önkormányzó kollektív viselőik tulajdon kaptak, igazgatótak. Elválták a nőrt, amely a niszteriumhoz, hatóságához fűz lalati tanácsok zonyulnak — az seknek megfelelő stratégiai érdek neknek. Szívesek nek béremelések a helyzetük alak lyásoló operatív Vagyis munkav ciónk és nem a mivoltuk a csele tőrügója.

## Támogat mert kifiz

Tapasztalatok nyos megállapít nyítják, hogy dolgozó kollektí gesen olyan vál döntésekben ké ben részt venn közvetlenül ér Persze nem kizár lás a vállalati egészét érintő st dekekben sem. I rancia arra, hog „kivárja” vagy hosszú távú dör nyét az adott vá tulajdonosi érd mint a magasabb sadalmi érdek, s lom marad csu nyben elméleti lajdonszavonyok levezetni. Való s, milyen szintűnek is, csak konkrét vagyis valamely csoport-, vállalati érdek egyezteté ménye lehet.

Várható, hogy mannyzó vállalat tói jogot is meg a tulajdonnal va dási önállóság t — jogi értelemb donosi érdek ér hez a gazdasági vagyonyjegyek meg. Vagyis leh hogy a dolgozó alapon saját ar zeikkel részt v vállalati vagyón sában. Ezáltal né vállalat anyagi vulhat, fejleszté bővíthetnek, ha gyonjegyek tula „részesenyesek” válnak a hos eredményes mur dával a fejlesztés kony felhalmozás

Az a cél, hog lyes javakhoz, a gyonhoz hasonló tulajdonnak is gósított, motiváci Ahhoz persze, gozó kollektiva napi munkáját gondossága jelle néhány forintos re”, hanem kell ősztönző hatás jegyzésére van nem is minden de a döntésekre, ményre, s főként jövőjére legin tudó kulcsember lenül. A vagy legfeljebb 30 sz lenszolgáltatás hatják, a többiek zetni kell. Vállal önkéntes befekt deltek? Még feltétellel, hogy vagyonyjegyre tál a kötvényel lőan fix kama Az osztalék — megfélelően a árfolyama — a

A vagyonyjegy meg a többiek

# A cég érdeke – az én érdekem

Valamikor komolyan hittünk abban, hogy miénk a gyár és magunknak építjük. Az államosítás, az első munkásigazgatók kinevezése milliók elménye, történelmi tette volt. Am idővel kiderült, hogy a hőskori szocializmus nem más, mint illúzió. Arra is rájöttünk – igaz, elég későn –, hogy pusztán az állami tulajdonból nem csíholható tulajdonosi öntudat.

Az állami tulajdonban rejlő társadalmi hajtóerőink egyre inkább kimerültek, sőt kiderült, hogy szervezeti-irányítási jogi aktusokkal sem lehet azokat igazán mozgósítani. Megalakultak a vállalati önkormányzatok, a dolgozó kollektívák és képviselők tulajdonosi jogokat kaptak, igazgatót választottak. Elválták a köldökzsinort, amely a céget a minisztériumhoz, az irányító hatóságokhoz fűzte. De a vállalati tanácsok így sem bizonyultak – az elképzeléseknek megfelelően – a stratégiai érdekek képviselőinek. Szivesebben döntöttek béremelésokról és más, a helyzetük alakulását befolyásoló operatív ügyekben. Vagyis munkavállalói pozíciójuk és nem a tulajdonosi mivoltuk a cselekvés mozgatórugója.

## Támogatom, mert kifizetődik

Tapasztalatok és tudományos megállapítások bizonyítják, hogy jelenleg a dolgozó kollektívák elsődlegesen olyan vállalati, üzemi döntésekben képesek érdemben részt venni, amelyek közvetlenül érintik őket. Persze nem kizárt a beleszólás a vállalati gazdálkodás egészét érintő stratégiai kérdésekben sem. De mi a garancia arra, hogy a dolgozó „kivárja” vagy „megéri” a hosszú távú döntés eredményét az adott vállalatnál? A tulajdonosi érdek, csakúgy, mint a magasabb rendű társadalmi érdek, elvont fogalom marad csupán, amennyiben elméleti síkon a tulajdonviszonyokból kívánjuk levezetni. Valós érdek, bármilyen szintűnek minősítsük is, csak konkrétan létezik, vagyis valamilyen (egyéni, csoport-, vállalati, réteg-) érdek egyeztetésének eredménye lehet.

Várható, hogy az önkormányzó vállalatok az alapítói jogot is megkapják. Így a tulajdonnal való gazdálkodási önállóság teljessé válik – jogi értelemben. A tulajdonosi érdek érvényesüléséhez a gazdasági tartalmat a vagyonyjegyek teremthetik meg. Vagyis lehetővé teszik, hogy a dolgozók önkéntesen alapon saját anyagi eszközeikkel részt vehessenek a vállalati vagyon gyarapításában. Ezáltal nem csupán a vállalat anyagi helyzete javulhat, fejlesztési forrásai bővülhetnek, hanem a vagyonyjegyek tulajdonosai, a „részvényesek” érdekeltté válnak a hosszabb távú eredményes munkában, például a fejlesztésben, a hatékony felhalmozásban.

Az a cél, hogy a személyes javakhoz, a családi vagyonyhoz hasonlóan a közös tulajdonnak is legyen mozgósító, motivációs szerepe. Ahhoz persze, hogy a dolgozó kollektíva döntéseit, napi munkáját a jó gazda gondossága jellemezze, nem néhány forintos „léglajegy”, hanem kellő nagyságú, ösztönző hatású összegek jegyzésére van szükség. Ha nem is minden dolgozónál, de a döntésekre, a közvéleményre, s főként a vállalat jövőjére leginkább hatni tudó kulcsbereknek feltételül. A vagyonyjegyeknek legfeljebb 30 százalékat elvételük nélkül átadhathatják, a többit viszont fizetni kell. Vállalják-e ezt az önkéntes befektetést az érdekeltek? Még hozzá olyan feltétellel, hogy az állam a vagyonyjegyekre nem garancia a kötvényekhez hasonlóan fix kamattámogatást. Az osztalék – és ennek megfelelően a vagyonyjegy árfolyama – a vállalat jó-

velmezésétől függ majd. A vállalkozáshoz hasonlóan a vagyonyjegy is kockázatos hordozója. A vagyonyjegyek kezelése és a jegyzés mértéke pedig a dolgozók egyértelmű állásfoglalása a vállalat jövője, kibontakozási, megújulási programja mellett. Az elkötelező állásfoglalás eleve javítja a holnapot, a holnapután nagyobb kereset, a fejlesztés, a vagyonyarányos nyereség növelése esélyeit. A vagyonyjegyek hosszabb távon jelentős többlet-hozzájárulásként, beruházási forrásként szolgálhatnak.

A vásárlóerő és az árualap összehangolásának két-féle módja lehetséges. Az egyik: a lakossági jövedelem növekedésének visszafogása, korlátozása. Ez kényszerű, adminisztratív módszer. A másik: a jövedelmek megtakarítható részének visszaforgatása a termelésbe, hogy ne a kereslet, hanem a kínálat növeljék. Ez viszont csak saját kezdeményezésre és önkéntesen mehet végbe. A szocialista országok gyakorlatát idéző csaknem kizárólag az előző megoldás jellemezte. Az árutermelés, a piac éppen ezért egyoldalú és korlátozott volt. Az általános áru- és tőkehiány félreérthetetlenül jelzi, hogy a társadalom növekvő, sokirányú szükségletei zavartalanul nem kielégíthetők kizárólag központi forrásokból.

A második megoldás alkalmazásától mégis vonakodunk. Valószínűleg a tulajdonformák merev, ideológikus jellegű elhatárolása miatt. Lehet, hogy formailag az OTP-takarékpénztékek révén megoldottak tűnt a lakossági megtakarítások „visszaforgatása”. Ténylegesen azonban a lakosság tartós felhalmozási, biztonsági tartalékai értéküket megőrző-növelő ingatlanokba (telek, hétvégi ház stb.) és ingóságokba (béllyeg, műtárgy stb.) tárgyasultak. Az infláció és az áruhiány egyébként is a pénzbeni megtakarítások ellen hat, serkentve a konzumálást. A lakossági kötvény már új jelenség, jöjjön, a jelenlegi garantált kamattámogatással inkább az átmeneti pénzmegtakarítások egy változata. A vagyonyjegy már másfajta befektetés, bár kezdetben nem is annyira gazdasági, mint inkább elvi-politikai jelentőségű. A külföldi tőket a kilátásba helyezett kedvezményekkel is nehéz becsalogatni az országba, miért ne építhetnének bátrabban a magyar állampolgárok megtakarításaira.

## Szocialista magántársulás

Az MSZMP Központi Bizottsága a július 2-i irányelvekben a kibontakozás lehetőségeit elemezve egyebek közt megállapítja: „Az alapvető tulajdonformák változatos kombinációjával megfelelő kereteket kell létrehozni az értékeremtő tevékenység bővítéséhez.” A kombinációban, a korábbiánál nagyobb súllyal esik latba a személyi, a magántulajdon. Fontos társadalmi érdek fűződik például ahhoz, hogy a magánvállalkozások nyereségüket ne vagyontársakba halmozzák fel, vagy fényűző módon feléjük, hanem vállalkozásuk bővítésére fordítsák. A maszek is csak akkor tevékenykedhet és gazdálkodhat perspektivikusan, ha hisz saját jövőjében, és érdekelt annak megvalósításában.

A magánvállalkozások különösen bántó és szemet szűrő a máról holnapra élés. A gyors meggazdagodás szellemének eredményes leküzdéséhez a társadalmi közvélemény megváltoztatása. Az például, hogy a háztájihoz hasonlóan tekintünk a magán-tevékenység más hasznos formáit ugyancsak a szocialista gazdaság szerves részének. De a magánvállalkozások megváltozott mértékig növekedhessenek. S

olyan megoldásokról is célszerű gondoskodni, amelyek a határokon túl átvezetik a magánvállalkozásokat – a tulajdonosok számára is elfogadható módon – a társadalmi tulajdonformába. Például valamilyen szocialistamagántársulás létrehozásával.

E feladatokat az MSZMP Központi Bizottsága mellett működő közgazdasági munkaközösség fogalmazta meg, s a Közgazda Szemle 1987. júniusi száma közölte. Az elvi és gyakorlati tennivalók logikusan következnek a magánkezdeményezéseket felkaroló jelenlegi gazdaságpolitikából. A kishitűek máris a magántulajdon terjedéséről, a szocializmus hadállásainak feladásáról tartanak. Pedig a gyakorlat bebizonyította, hogy a szocializmus életképességének art a túlzott védtetés, az inkubátorlégkör –, használt viszont a külső és a belső kihívás. A szinte nulláról induló magántőketől ne féltsz a sok százmilliárd forint szocialista nemzeti vagyont. A szocializmus ügyét nem a magánkezdeményezés veszélyezteti, hanem sokkal inkább a bizalmatlanság, a merevség, a doktrinérsg, amely korlátozza mozgásterét, távlati érvényesülését.

Tudomásul kell venni, hogy a szocialista és a magánvállalkozás egyaránt a cselekvés, a kezdeményezés fő mozgatórugója az érdek. Csak hogy nem valamiféle beszükt, hanem távlatos értelemben. Vagyis az szükséges, hogy a mai tettek kiálják az erkölcsi megmértetés, az idő szigorú próbáját. A valós érdekek alapján ítéljünk, s ne a szocialista és a magánkezdeményezések közé húzzunk határvonalat, hanem a kényelemszeretet, a rövidlátó önzés, valamint a messzire tekintő, áldozatos jövőépítés közé.

Kovács József

# ELTELT EGY HÉT

## Megegyezés adóügyben?

„Örülök, hogy a jelek szerint sikerül megegyezésre jutni az adóreform ügyében” – kezdte a felvetésekre reagálva, olykor magyarázó, értelmező hozzászólását dr. Kupa Mihály pénzügy-minisztériumi főosztályvezető a hajdú-bihari képviselőcsoport múlt heti ülésén. Az idézet nem egészen pontos, hiszen az utóbbi hetekben, hónapokban a nyilvánosság előtt gyakran szereplő tisztviselő, az adórendszer kidolgozásának egyik legfőbb irányítója idegen kifejezést használt, konszenzusról beszélt. Az Idegen szavak szótára pedig három jelentést sorol fel e címszó mellett: 1. egyetértés, egyöntetű vélemény, 2. egyezés, megállapodás, megegyezés, 3. beleegyezés, jóváhagyás, hozzájárulás. Nem kell nyelvésznek lenni ahhoz, hogy az egyes jelentések csupán árnyalatbeli, de azért lényeges különbséget érzékeljünk.

Nem tudom, hogy Kupa Mihály melyik változatban használta a kifejezést, bár sejttem, csakis a második és harmadik értelmezés állja meg a helyét. Egyetértésről, egyöntetű véleményről szó sem eshet, ezt mindenki tudja, aki csak egyszer is részese volt az adóreformmal kapcsolatos beszélgetéseknek. Olyannyira igaz ez, hogy most, alig két héttel a törvényjavaslattól döntő országgyűlés előtt is felsorakoztatták a képviselők jó néhány kétségűket. Volt ezek között elvett főszeles aggályoskodás, jelentéktelen látszó részletkérdés; akadt észrevétel, amelynek indítéka nyilvánvalóan a választók pillanatnyi (de hosszabb távon már nem biztos, hogy kifizető) érdekképviselete; ám a hozzászólások zöme nagyon is fontos tartalommal bírt.

Érthető módon, a legtöbbben az állampolgárok jövedelmi viszonyainak várható romlásával, annak lehetséges ellensúlyozásával foglalkoztak. Itt is el kell mondani, amit elmondtak már sokan sokfelé: nem az adóreform miatt romlik a következő években társadalmi méretekben az életszínvonal. Sok éven át tartó, részerményeket ugyan produkáló, de összességében sikertelen gazdaságpolitika szükségesszerű következménye a visszaesés, ami most már az állampolgárokat sem kerüli el. A mélyponttól majdan kifelé vezető út legtöbb kibontakozási esélyét kecsgettő változata az a cselekvési program, amelynek az adóreform szerves része. Mivel a törvénytervezet elfogadása esetén az adók végzik el azt a jövedelemátrendezést, amit mindenképpen el kell végezni a közeljövőben, hát nyilvánvalóan beszélni kell a méltánytalan anyagi helyzetbe kerülők támogatásáról Karakas László a több gyermeket nevelők és a hetvenen felüli nyugdíjasok számára

követelt teljes mértékű ellentételezést, míg Borza Istvánné egy rendkívül fontos szemléleti kérdésre hívta fel a figyelmet. A nagycsaládok és a kisjövedelműek nem segíyekre, tanácsai támogatásra várnak, hanem a tisztességesen elvégzett munka tisztességes anyagi megbecsülésére.

Lékal Gusztáv súlyos érveket sorakoztatott fel álláspontja védelmében: rossz megoldásnak tartja, hogy a szociálpolitikai intézkedések mértékéről csak a decemberi ülészakon döntsünk. Hiszen itt nem csupán formalitásról, hanem fontos tartalmi kérdésekről van szó. Ha az adóreform elveivel, céljaival egyet is ért a képviselő, a gyakorlati megvalósítást csak bizonyos szociálpolitikai garanciák mellett tartja megvalósíthatónak. Már most meg kell mondanunk, mire képes az ország e téren, még akkor is, ha jelenleg nem láthatók pontosan az idei év gazdasági teljesítményei. A képviselők csak így vállalhatnak felelősséget döntésükért.

Szó esett a vállalati adókról is, dr. Deák Géza az általa érzett pénzügy-minisztériumi bizonytalanságról beszélt. Az adóreform komplexitását sürgette, megemlítve egyrészt a bérreform fontosságát, másrészt pedig a felhalmozási adó eltörlésének szükségességét. Ha több bért fizethet ki a vállalat, jobban ösztönözhet, s a magasabb jövedelmekből származó több adó miatt a költségvetés se jár rosszul. Ha nincs felhalmozási adó, a nagyobb beruházási kedv gyors következménye lehet a nagyobb hozzáadott érték, ami a gazdaság szempontjából is fontos, de az utána járó adóterhelés sem hanyagolható el.

Folytathatnánk tovább a gondolatok idézését, de hely hiányában elégedünk meg ennyivel. Az országgyűlési vita minden eddiginél nagyobb érdeklődésre tarthat számot, s a jelek szerint ezúttal igazán nem formális szavazásnak lehetünk majd tanúi. Az mindenesetre kedvező jel, hogy már nem a legyen vagy ne legyen kérdéséről folyik az eszmecsere, hanem a minél jobban működő rendszer megalkotásáért emelnek szót a döntéshozók. Az lenne jó, ha mindannyian, a magunk környezetében is elkezdénk építeni az érdekegyeztetés fórumait, az eltérő vélemények folyamatos, nyílt ütköztetésével, a konszenzus, a megegyezés ápolásával hozzájárulva nemcsak az adó-, de a társadalmi reform viszonylag gyors sikeréhez is. Az adófizető állampolgár felelősségével, nem utolsósorban pedig az adóforintok elszámoltatásának jogosítványával.

Görömbölyi László

# Akikkel találkoztunk

## A karbantartó

Bodó Márton olajbányász és a munkahelyéhez, munkaköréhez ragaszkodó ember. Mert hát, mivel mással is magyarázhatnánk, ha nem ezzel a szakmájában eltöltött dolgos harminc évvel, aminek elismeréseként az elmúlt hét pénteken a bányásznap alkalmából a Bányász Szolgálati Erdemérem arany fokozatát vette át.

Bihari, közelebről sárretudvari születésű vagyok – nyúl vissza a kezdetekig. – Parasztszaladból származom, a hozzám hasonló korú, sorsú gyermekek életét éltem. Kilencéves lehettem, amikor apám földjétől nem messze kőolajkutatók érkeztek. Fűrészek, ahogy akkoriban neveztük őket.

A gépek, az érdekes munka, a paraszti gúnyától annyira elütő különleges öltözközés a biharnagybajomi II-es kút tövében megszédítette a gyermekét: ő is fűrés lesz – döntötte el. Senki sem vette komolyan az elhatározását, hisz otthon huszonöt hold földön mindenkinek jutott dolog bőszegesen.

Tízennegy évesen kerültem Budapestre. Fűrés azonban még nem lehettem, mert a kemény fizikai munka miatt csak tízenyolc éveseket vettek fel. A fővárosban telente a sertésvágóhidon dolgoztam, majd egy azóta már megszűnt vállalatnál tanultam lemezlakatos mesterséget, nyaranta pedig apámnak segítettem a földművelésben.

Az 1956-os események végéig vetettek a kétkelési életnek. Hazajött és össze már a Kőolajkutató Vállalatnál vett fel a munkát. Kaba, Szolnok, Cinkota és Hajdúszoboszló tartozik az akko-

riban általa bejárt fűrészi területhez.

Hatvanháromban meg-nősültem. Abban az időben fejeződött be a szoboszlói mező feltárása, aminek a munkáiban még én is részt vettem. Amikor kiderült, hogy a kukoricaföldek helyén termelőművelés épül, átjöttem a kitermelőkhöz, azóta itt dolgozom, családommal itt élek Szoboszlón.

Az üzem építéséhez 1963 őszén kezdtek el szállítani a technológiát a franciák. A szakmához mind több ismeret kellett, és Bodó Márton palléroza is magát. Még 1962-ben fűrésmesterként végzett, 1972-ben letette az érettségit, 1974-ben pedig Nagykanizsán olajipari technikus képesítést szerzett.

Pályám során voltam én már a kút mellett kubi-kos, fűrómunkás, fűrómester. 1965-től 1985-ig pedig az üzemben termelőmesterként dolgoztam. A Szoboszlói környéki negyven kútból gyűjtöttük a gázt, ezek üzemeltetése és karbantartása tartozott hozzám.

A mai beosztása kút-karbantartó csoportvezető. Mi a munkája?

Nyolc emberből áll a kis csoport. Az a dolgom, hogy az üzem területén (Hajdú-Bihari mellett Szolnok, Szabolcs és Bekés megye egy része is ide tartozik) tervszerű megelőző karbantartásokat végezzünk a kutakon, illetve ott próbáljunk minél gyorsabban segíteni, ahol valami probléma van.

Például gázkötés?

Igen. Megéltém már négyet-ötöt. A legemlékezetesebb az 1961. augusztusi volt, amikor a szoboszlói



36-os kútnál szabadult el a gáz. Csak úgy süvített a lábunk alatt. Rögön hozzá-láttunk a mentéshez. Akik látták, azt mondták: ilyen még nem volt Európában. Amikor kialakult a kút, 80 méter mély kráter maradt a helyén.

Ebből is látni, nagy a felelősségük a kút-karban-tartóknak. Atérzik ezt? – Mi a kényerünket érezzük. Tudjuk, hogy minden köbméter gáz, ami a levegőbe kerül, a kényerünket viszi el. Ránk addig van szükség, amíg itt gáz van. Azért is hozták létre ezt a csoportot, hogy a kutak megfelelő állapotban legyenek, ne szökjön el a megélhetésünk.

Soha nem fordult meg a fejében, hogy változtasson, felhagyjon ezzel a nehéz, nem is veszélytelen szakmával?

A munka miatt nem. Régen voltak kisebb konfliktusaim az üzemben, de hát az ember nem hagyja ott olyan könnyen azt a munkát, amibe még gyermekkéjjel szeretett bele. Manapság nincs okom pa-

naszkodni. Az üzemben megbecsülnék. A házasságommal, a családommal is igazán elégedett lehetek, a gyerekek – Irén, az egri főiskola angol-orosz szakán, Zoltán, az ócsa a debreceni Mechwart András Gépipari Szakköznevelőiskolában – jól tanulnak.

Tegyük gyorsan hozzá, hogy a szűkebb környezetével elégedett ennyire Bodó Márton. Mint párttag és húsz éve szocialista brigádvezető azonban az ország dolgaira is figyel, és mostanában nem mindent ért és nem mindennel ért egyet.

Az ön nyugdíjazásáig hátra van még tizenegy vagy tizenhárom év. Mire számít ezekben az esztendőben?

Többet és jobban kell dolgozunk. Csak így lehet pénzt keresni, boldogulni, gondolkodni mi sokan ipari munkások. Még akkor is ki-tartok e véleményem mellett, ha ma nem ritkán azt tapasztalni: egyesek más-ként, ügyeskedve is pénzhez jutnak.

87. t.

AZ OLDALT ÖSSZEÁLLÍTOTTA: KENYERES ILONA

## Az egészség joga I.

Megjelent a Házi Jogtanácsadó 8. száma

A Házi Jogtanácsadó fenti címmel indítja új, háromrészes sorozatát, amely a nemsokára életbe lépő új egészségügyi törvény legfontosabb rendelkezéseit magyarázza és ismerteti. A magyar jogrendszerben ugyan külön úgynevezett egészségügyi jog — mint önálló jogág — nem létezik, legfőbb szabályai mégis jól összefoghatók és körülírhatók. A tárgy szempontjából alapvető fontosságúak még: az Alkotmány, a Polgári és a Büntető törvénykönyv, valamint a társadalombiztosítási törvény. A kétrészes írás szerzője, a sokat publikáló neves professor, dr. Ádám György sok rászórt kérdést, a laikus számára ismeretlen problémát feszeget, s tartalmi választ ad a legutóbbi idők ellentmondásos jogi kérdéseire, elősegít-

ve ezzel (remélhetően) a helyes törvényes gyakorlat erősítését is. Annak bizonyosságául, hogy valóban rendkívül időszerű és a közügyek felhívására alkalmas a téma, álljon itt példának néhány alcím:

Kit tekint a jog embernek? Melyek az ember (egészségügyi jogban legfontosabb) személyhez fűződő jogai? Meddig terjed az orvos gyógyítási szabadsága? Melyek a műtétekre vonatkozó szabályok? Mikor nem szükséges a hozzájárulás? Melyek az orvosi titoktartás szabályai? Mi nem közzélhető a hozzátartozóval?

Olvashatják még a szokásos rovatokat, olvasóink figyelmébe ajánljuk mindegyiket az újrainduló Család és jog rovatot.

# VÁLASZOK

TISZTELT SZERKESZTŐSÉG!

A Hajdú-bihari Napló augusztus 3-i számában megjelent Tisztelt szerkesztőség! című cikkben foglaltakat kivizsgáltam, melynek eredményéről az alábbi tájékoztatást adom:

A cikk íróját — dr. Varga Imrét — vállalatunk képviselője telefonon megkereste. Sajnos, sem a rakodás időpontját, sem a gépjármű rendszámát, sem a megrongálás helyét nem tudta konkrétan meghatározni. Ez azért lett volna fontos, mert a menetlevelek átvizsgálása után megállapítottam, hogy a kérdéses időintervallumban nem vállalatunk, hanem más vállalatok által végzett helyreállítási helyein lévő súlyedések, régi repedések miatt.

A helyszínen a járdát megvizsgálva azt is megállapítottuk, hogy a járda valóban rossz állapotú, de más közműves vállalatok által végzett helyreállítási helyein lévő súlyedések, régi repedések miatt. Vállalatunk valóban végzett a Pálma cukrászda és a zeneművészeti főiskola között pályafelújítási munkát, de az részben a fasor, részben a távolság miatt a járdáról nem volt kiszorgálható — írta Krista Géza, a DKV főmérnöke.

## REKORD GYORSASÁG

A Napló július 27-i számában megjelent Rekordgyorsaság című cikkben közzétett hozomát vizsgáltam. Szíves tudomásukra hozom, hogy a képeslapok késedelmes kézbesítésének okát nem tudtam megállapítani. Oka az, hogy a közönséges küldeményeket a postahivataloknál — felvételkor, továbbítások, illetve kézbesítéskor — nem tartják tételen nyilván, így utólag sajnos nem áll módomban a késedelmes kézbesítés szolgálati okának, illetve a mulasztást végző dolgozó személyének megállapítása. Az okozott kellemetlenségért a panaszos szíves elnézését kérem — válaszolta

dr. Szabó Gyula postaforgalmi igazgatóhelyettes.

## KEDVES L. JÁNOSNÉ!

A Napló postája július 27-én közölte Kedves L. Jánosné! című cikkét, amelyben azt írják, hogy szövetkezetünk Sámsoni úti 32. sz. ABC-kisáruházában többször előfordult, hogy „sima” kenyeret burgonyás kenyér árában számoltak. Ezzel kapcsolatban vizsgálatot végeztünk. Az üzlet június-július havi kenyérszámláiból az derült ki, hogy általában egy kilogrammos „sima” kenyeret és 2 kilogrammos burgonyás kenyeret kap az üzlet. Így a vásárló könnyen meg tudja különböztetni a kenyeret, s az érte felszámított árat is ellenőrizni tudja a vásárlói blokkról. Azt is megállapítottuk, hogy az üzlet csupán július 23-án, továbbá július 4-én és 14-én kapott pótszállításban 100–100 kilogramm 2 kilogrammos „sima” kenyeret. A 2 kilogrammos kenyerek közötti megkülönböztetés sem jelenthet gondot a vásárlóknak, mert a burgonyás kenyér színe lényegesen világosabb, s felületén három átlós vágás látható. A kenyerekre csak egy címkét szoktak ragasztani, ezért a kettő, vagy netalán négy darabba vágott kenyerek közül csak az egyiket maradhat címké. Egyébként a vásárlók jogos panaszaikat csak abban az esetben tudjuk orvosolni, ha azt a vásárláskor az üzletvezetőnek bejelentik, vagy — ha ez nem vezet eredményre — a vásárlók könyvébe bejegyzik és kellő bizonyíték áll rendelkezésre az ügy tisztázására. A 32. számú ABC-ben a hatóságok és szövetkezetünk ellenőrző szervei rendszeresen végeznek ellenőrzéseket a fogyasztói érdekek védelmében. Az ügyvel kapcsolatban áttekintettük nyilvántartásainkat 1984. január 1-jéig visszamenőleg. A próbavásárlások és vásárlói csomagellenőrzések során négy esetben találtak eltérést. Ebből többszámolás két esetben fordult elő 0,40 forint és 2 forintos tételekben, míg két esetben számoltak kevesebbet vásárlónak 7,50 forint, illetve 2 forintos összegben — írta válaszában a Debreceni AFESZ illetéke.

## SZÓVÁ TETTÉK

Mennyi a határidő?



Fájós lábamra az orvos betétes ortopédipót rendelt — írta Nagy Miklósné Debrecen, Fülöp utca 67. szám alatti lakó olvasónk. — A cipő vállalási határideje nyolc hónap volt, melynek letele után át akartam venni a DEÁSZ-tól. En borbó színű, nyári egész cipőt kértem, amit viszont elkészítettek, az téli volt, majdnem fekete színű és ráadásul nem is volt jó a lábamra. Amikor reklamáltam, azt felelték, elkészítik még egyszer. Két hónap múlva értesítettek is. Nagy örömmel mentem az üzletbe, ahol közölték, hogy új méretet vesznek, és várjak újabb tíz hónapot. Erre azonban nem vállalkoztam, ezért visszakértem a pénzem.

## Ünnepi ürm



Az augusztus 20-i virágkarneváli felvonulást a Szabadság étterem előtt néztük végig — írta Király János debreceni olvasónk. — A Simonffy utca sarkán lévő mozgó büfében vettem két üveg üdítőt és egy üveg sört. A felvonulás végén az üres üvegeket ugyanoda vittem vissza, az elárusítók azonban határozottan megtagadták az üveg visszaváltását. Nincs üres rekeszk, mondták. Többen reklamáltak emiatt, miközben az elárusító hölgy felkapta a pénzt tartalmazó kezét, s kijelentette, a pénztárt lezárta, vigyük oda az üvegeket, ahová akarjuk, vagy tegyük le. Sokan ott is hagyták az üres üvegeket, melyek később, csodák csodájára, mégis bekerültek a rekeszekbe. En nem hagytam ott az üvegeket, melyeket a Szabadság étterem előtt lévő mozgóárus minden további nélkül visszaváltott. Ezek szerint emberek válogatja az üveg visszaváltást?

## KÖR

## Filozof

Úgy tűnik, Gorton is azok közé tartozik, akik leírtak és elfelejtették a szerzők egy részéről a született Az emeltők volt a tulajdonképpeni ötleteivel a regillik az abszurd korába.

Chesterton a címet adta a rémálom azo hagymázás, ha megszerkesztett. Ahogy a főszelvény: „De ez forró borzalma olysvalami, az zál vagy érzékhet. Ezek a lépéskább a mate végtelenségére tük, valami elgóra, amire a g mindazonáltal Nem valamily látomásról van mindvégig bizony tartással szeml nyeket. Ez a f ahol „a kalam örültek, a azonban józanie”. Ebben a zál az idő, és ságos óra alatt hetnek el. It elveszti egyén valami idő chirciói jelleg a világban egy képzelet s — egy fikció — ta világszöve a hétköznapok lágába is.

A regény ter replő Syme harc kezdetben jét fenyegető a vettség ellen fo később növekv megismerésért

## Otthon

Hálás ötlet a A szép otthon denkit érdekel, lésbeli bizonyt bi évtizedek d tak ki tartós é használatos lak a múltból sem gárság divatja torok, a virágr függönyök. Eze ezeket vesszük.

Napjainkban barna építkezé skandináv lakj jobban terjed. hozzánk, rész tölto honfitárs sorozat első kö és Tasnádi Lú vezeti el az ol került a lakók tot megvalósítá rülmények köz rü fenyoedszka sok belső kult. Az olvasmán írt könyv szob olvasót a lakó hogy melyik r funkciótól függ náj stílusnak liákat, lámpák ket, apróbb dí leletek és te alkotnak a szö A részleteket sze. Vannak kö többségük öná jes egészében a nagyház” tűnik maguk is bels országban is, a népi hagyony rült rokonaink tet kialakítani „kis-nagyház” sülnek: célszer használása, a l ún. „tükrös há és igényes meg sulnak, a fehé nyomást kell. Furcsa dolog kálni, szinte reakció, tetsz

## Levélváltás

Felhők az uszoda fölött

A nagyerdei strand vendégei boldogan élvezik az augusztus végi napsütést. Am azoknak, akik télen-nyáron hűsítő látogatást az uszodáknak, erősen elfelhősödött a hangulata, amióta különböző forrásokból azt hallják, hogy a vállalat terve szerint, a téli szezonban a szabadtéri, úgynevezett „négyméteres” medence pénzügyi nehézségek miatt nem fog üzemelni.

Ha ezt a tervet végrehajtják, akkor az egyébként is szűk és levegőtlen fedett medence zsúfoltsága — melyet az uszodászékek és a naponta ott tartott testneve-

lési órák már eleve nagyon megterhelnek — az elviselhetetlenség fokozódhat. Lehet, hogy az uszoda vendégei nem hoznak elég hasznót, ám ebben az esetben arra a hosszabb távon megterülő, s mindennél fontosabb haszonra is gondolni kellene, melyet az emberek jó közérzete és egészsége jelent. Reméljük, hogy a vállalat vezetői ezt is felelősséggel fogják majd mérlegelni, mielőtt végső döntésüket meghozzák.

Dr. Szabó Anna, Debrecen, Dóczy J. u. 1.

## Tisztelt Levélíró!

Vállalatunk évek óta jelentős költségráfordítással, de egyben jelentős veszteséggel üzemelteti a debreceni fürdőket. Célunk eddig is és ezután is az, hogy a jelentkező látogatói igényeket a lehetőségekhez mérten kielégítsük. Igazat kell adnunk abban, hogy Debrecen város lakosságának a téli időszakban nem elegendő a jelenlegi fedett uszoda, mely 33,3 méter hosszú és 4 pályával rendelkezik. A kritikus időszakok a reggeli, illetve a délutáni órákra tevének, mivel ekkor a sportegyesületek igényét is ki kell elégítenünk. Így csak két szabad pálya marad a lakosság számára.

Eddig a vállalat az úszási lehetőségek bővítése érdekében téli időszakban is üzemeltette a külső, úgynevezett négyméteres medencét. Ez egyre nagyobb erőfeszítést és költségráfordítást igényelt, mely csak növelte a veszteségeket. A forgalmi adatok egyre csökkenő látogatottságról adnak tanúbizonyságot. A lakosság részéről az elmúlt évben átlagosan naponta 187 fő vette igénybe a fedett uszodát és a külső medencét együttesen. (Azonban a 187 főnek csak a kisebb hányada vette igénybe a külső medencét.) A fedett uszoda árbevétele elenyészően csekély még akkor is, ha hozzáadjuk a sportegyesületek, illetve oktatási intézmények által fizetett díjakat.

A külső négyméteres medence egynapi üzemeltetési költsége, mely magában fog-

lalja a víz temperálását, a tisztítást és a munkabérek: 5292 forint. Ez egy téli időszakra vetítve mintegy 1,3 milliós üzemelési költséget jelent a bérletekből, illetve belépőkből álló körülből 170 ezer forintos árbevétel szemben.

Vállalatunk a fürdőszolgáltatási tevékenység után árképzésben részesül — tehát minden belépőjegyre állami támogatás is párosul — ennek ellenére a tényleges költségeink évek óta nem térülnek meg. Az energiaárak ez évben már kétszer emelkedtek, s ez tovább növelte az ágazat veszteségét. Az árváltozások kihatását központi támogatással nem kompenzálták, de árainkban sem hárítottuk át ezt a közönségre. A jelentős veszteséget okozó szolgáltatás megszüntetése viszont szükségszerű, mivel ennek költsége csak irreálisan magas belépőárak mellett térülne meg, melyet az uszoda minden vendégének meg kellene fizetnie.

A fürdőágon jelentkező veszteségek csökkentése érdekében a vállalat egész területén meg kell tennünk azokat az intézkedéseket a takarékoság fokozott érvényesítésével, melyek a vállalat gazdaságos működését a jövőben is biztosítják.

Debreceni Vízmű és Gyógyfürdő Vállalat  
Molnár László  
műszaki igazgatóh.  
Ács Lajos  
fürdő oszt.-vez.

## Mikor fejezik be?

Már több mint egy hónapja annak, hogy a debreceni Cserepes utcán gázszivárgást észleltek az ott lakók. Miután ezt jelentették, az illetékesek egy nagy kutatógödört ástak a 8. számú ház előtt. Utána ezt az uttesten lévő hatalmas üreget — némi védőkörlettel ellátva — temetetlenül hagyták. Ez a balesetveszélyes gödör tehát több mint egy hónapja itt áll: bárki vagy bármely jármű beleeshet. Ráadásul a Cserepes utca 8. számú ház bejáratát sem mentővel, sem más autóval megközelíteni nem lehet, noha az épület-

ben súlyos beteg is van. A gödör körül újabban tesznek-vesznek, tovább ásnak, csöveket próbálnak lefektetni, a hatalmas üreg azonban változatlanul nyitott, noha a hiba elhárítását augusztus 31-re ígérték. Azt senki se vitatja, hogy az esetleges gázszivárgások okát keresni kell, no de ilyen időben dolgozni, „kutatni” felettébb furcsa dolog, nem mindennapi munkaszervezésre vall, és igen bosszantó az ott lakók számára.

K. T.



A felvételen látható telefonfülke a debreceni Széchenyi utca végén található. Nemrégiben cserélték ki az elavult fülkét újra, melyben egy telefonnak volt helye. Néhány nappal később azt a fülkét elvitték, és a jelenleg láthatót tették a helyére. Be is szerelték az egyikbe a készüléket, a másik fülke azonban azóta is üres, pedig az ittlakók már azt hitték, azért helyezték ide ezt a kétkészülékes fülkét, mert itt ekkora az igény. Ha viszont mégsem így van, akkor miért kellett két nap után az új telefonfülkét ismét felszedni, áthelyezni a Széchenyi utca 67. számú ház elé.

Farkas János

## Még egyszer a tócskerti „mostoha-gyerekről”

Augusztus 3-i összeállításunkban észrevettél közöltünk a debreceni István út 61–95. számú házak által határolt úgynevezett „sárga kanyar” belső udvarán tapasztalt hiányosságokról. Augusztus 24-i számunkban a városgazdálkodási vállalat válaszázt is közöltük — ez utóbbira érkezett ismét levél Szabó Istvántól, aki néhány megjegyzést fűz a válaszhoz:

„A pingpongasztalokból három nem lett „befejezve”. A csúszda műanyag lapját nem építették meg — azt senki meg nem rongálta. (Az viszont igaz, hogy egy sakkasztalt vandál kezek eltörték.) A fenti két hiányosságot a 3-án megjelent cikk után 48 órán belül megszüntették. A fák telepítésével kapcsolatos nézetem változatlan. Egy törmelékek feltöltött területen csak nagyobb, földlabdával telepített fák maradnak meg.”

## Autópiaci hiányosságok

N. Jolán debreceni olvasónk arra hívja fel az illetékesek figyelmét, hogy a Nagyerdőn lévő autópiac területén sehol nem található nyilvános WC, az eladók és a vevők így aztán gondban vannak.

## Telepítési távolság

Pipó Istvánné debreceni olvasónk arra szeretne választ kapni, hogy milyen távolságra ültethet akácfát és orgonabokrot, hogy az a szomszédot ne zavarja. A Debrecen Megyei Városi Tanács illetékesének válasza a következő: a 40/1977. (XI. 29.) MEM számú rendelet alapján belterületen zárt kertben az akáca 2, az orgonabokor egy méterre, külterületen, kerten kívül pedig az akáca öt méterre, az orgonabokor három méterre ültethető a szomszéd kerítésétől.

## Filozófusok - Detektívek

Úgy tűnik, G. K. Chesterton is azok közé az írók közé tartozik, akiket már régen leírtak és elfeledtek, amikor váratlanul történik valami és a szerzők egyszerűen „módernnek” válnak. Az 1908-ban született *Az ember, aki Csütörtök volt* újralfedezése tulajdonképpen nem meglepő ötleteivel a regény remekül illik az abszurd és a groteszk korába.

Chesterton a „rémalom” alcímű regényében, ez a rémálom azonban nem a hagymáz, hanem a hideg, megszerkesztett fajtából való. Ahogy a főszereplő Syme látja: „De ez nem az álom forró borzalma volt, nem olyasvalami, ami akár túlzás vagy érzékszalóadás is lehet. Ezek a lépcsők itt inkább a matematika üres végtelenségére emlékeztettek, valami elgondolhatatlanra, amire a gondolkodásnak mindazonáltal szüksége van”. Nem valamilyen misztikus látomásról van szó, a szerző mindvégig bizonyos távolságtartással szemléli az eseményeket. Ez a fikció világa, ahol a kalandok lehetnek örökösök, a kalandornak azonban józannak kell lennie”. Ebben a világban megáll az idő, és néhány valóságos óra alatt napok telhetnek el. Itt a környezet is elvész az idővel, és a valami időtlen, de a chircói jellegű ölt. Ebben a világban (csak ebben?) egy képzelet születte szervezett - egy fikció - az anarchista világszövetség, behatol a hétköznapi valóságos világába is.

A regény témája a főszerző Syme harca. Ez a harc kezdetben a világ rendjét fenyegető anarchista szövetség ellen folyik, és csak később növekszik a teljes megismerésért vívott küzde-

lemmé, amelynek során Syme a kételkedés újabb és újabb lépcsőfokaira jut el. Először is kiderül, hogy senki sem az, akinek látszik, (erre az ötletre több mai szerző is épített köztük Mrozek és Buzzati), majd a társadalom és a világ áll a fejére tetejére, végül pedig Syme az egész érzékelhető valóságosságában is kételkedik.

S hogy milyen megoldást ajánl Chesterton a felvetett megismerési és ontológiai kérdésre? Bár a befejezést sem kell teljesen komolyan vennünk, mégis ez tűnik a regény leggyengébb részének. A minden ember alkotott gondolkodási rendszeren túljutó egyetemes kételkedés után visszakanyarodást jelent a lényegében katolikus világképbe ágyazott megoldás. Emberi rendszer segítségével - mint amilyen a hét nap is -, az emberfeletti leírhatatlan. Chesterton mentségére szolgáljon, hogy a végtelen nyelvi kifejezhetlensége sok más huszadik századi írónak is sok fejtörést okozott - mivel a végtelen fogalma megfoghatatlansága miatt csak szimbólumok segítségével tehető érzékletes. A megkérdőjelezhető megoldás számára szintén enyhítő körülmény az egész regényen végigvonuló ironia és önironia, amelyek segítségével Chesterton angol eleganciával kívül marad a cselekményen. „Nem az volt a szándékom - írja -, hogy leírjam a valóságot olyannak, amilyen, vagy olyannak, amilyennek én látom.” Ehhez az ironiához kitűnően illeszkedik *Tettamanti Béla* szellemesen morbid rajzai is.

Végül is mi ez a furcsa könyv? Filozofikus allegória vagy detektívregény? Mindkettő. Chesterton egy olyan,

akkor még nem létező műfaj alapjainak lerakásánál segédkezett, amelyet azóta a szakirodalom „metafizikus detektívregénynek” nevez, és amelyet olyan írók neve fémjelzik, mint *Borges, Calvino, Burgess, Eco* vagy éppen *Dürrenmatt*. Chestertonnál a detektívregény lényege, a „titok” megfektetése az egyetemes megismerés jelképévé távol, illetve, a regény hangsúlyozott fikció-jellege miatt éppen ennek a megismerésnek a lehetetlenségét példálja. A fő kereső Syme, aki a váratlan fordulatokból soha ki nem fogó író jóvoltából az olvasóval együtt egyik ámulatból a másikba esik, pillanatok alatt üldözőből üldözötté válhat, vagy éppen fordítva. A keresés elindítója és célja egy személyben (ha ez esetben lehet egyáltalán személyről beszélni) az a mitikus méretű nővé lény, aki a regény elején híres detektívkollektívához, Auguste Dupinhez hasonlóan egy sötét szobában ücsörögve réménykedik elméje megvilágosodásában, végül pedig a jó és a rossz misztériumának megtestesítőjévé, a világegyetem teljhatalmú uralkodójává válik.

A Pater Brown-történetek egykor oly népszerű írójára tehát egyelőre - teljes joggal - megemlékezni a feledéstől. Megbocsáthatjuk neki a katolikus dogmáit, és elfogadjuk örökségét: szórakoztatva elgondolkodtatja történeteit, amilyen *Az ember, aki Csütörtök volt* is. A könyv majdnem hetven év szünet után, *Rakovszky Zsuzsa* új és kitűnő fordításában és a *Helikon Könyvkiadó* méltó gondozásában kerül ismét a magyar olvasókörökhöz.

Bényei Tamás

## Művészeti album Kovács Mihályról

XIX. századi festészeti örökségünket nem ismerjük eléggé. Több kiváló tehetségű mesterről nem jelent meg átfogó monográfia. A Képzőművészeti Kiadó 1980-ban indította útjára *Nagy magyar mesterek* című sorozatát, melynek 12. kötete látott most napvilágot, némi képpótolva a hiányokat.

Az 1818-ban Abádszalókon született *Kovács Mihály* „tisztességes módú lakosok” gyermekeként. Tehetsége korán kitűnt, pap akart lenni, mert úgy gondolta, így élhet rajzolni, festgetni vágyó kedvtelésének. Még csak 14 éves volt, amikor egy festett névnap köszöntő kártya révén felfigyeltek képességeire és az Orczy család felkarolta. Pártolások révén sohasem ismerkedett meg a „művészsorssal”. Pesten fejezte be a gimnáziumot, utána rajziskolába járt, majd a bécsi Képzőművészeti Akadémiára került. Sikeresen sajátította el a tananyagot, a festőművészhöz szükséges módszereket és a művészi megoldás lehetséges eszközeit. Korának legjelesebb művészettörténésze volt.

*Ludányi Gabriella* könyve színes és sokrétű korrajzot ad, ami Kovács Mihály megismerését túl is érdekessé teszi a kötetet. Kovács ugyanis nemcsak a nagyközönség, hanem még a szűkebb szakma előtt is kevéssé ismert mester, pedig munkássága a nemzet számára is az európaiáé válnak segített. Itáliában, Spanyolországban és Bécsben élt, de igazi hazájának mindig Egert vallotta. Személyében egy egész korszak művészeti magatartásformáját ismerhetjük meg.

Kovács Mihály művészetét az a lendület hatja át, mely a reformkor óta a magyar értelmiség legjobbjait lelkesítette. Történelmi képei a képzőművészet kultúrára fejtelt bizonyítják. Portréfestészetünknek is egyik legjelesebb mestere volt. Ezt példázta önarcképsorozata, vagy a jól ismert Vámbéry-képmás. Az Eger köré tömörülő egyházfestészeti központ legkedveltebb mesterként sok oltárképet festett. A legnevesebb hagyományokat követve ezeket az akadémiákon szellemi hatja át.

A kötet szövegének külön érdekessége, hogy gyakran idéz Kovács Mihály naplójából, melyben ismert kortársakra vonatkozó megállapítások és a kor művészeti életére utaló észrevételek találhatóak.

A 29 színes reprodukciót és 114 fekete-fehér katalógusképet tartalmazó kötetet német nyelvű összefoglaló egészíti ki.

Geröly Tibor

(1)

## Fotóalbum Heves megyéről

Magyarország egyes tájegységeit bemutató fotóalbumok sorát gyarapítja *Szelényi Károly* fotóművész képeiből készült válogatás, amely Heves megyébe kalauzol bennünket. A *Hevesi képek* címet viselő 114 színes reprodukciót tartalmazó albumot a Képzőművészeti Kiadó jelentette meg.

*Lázár István* bevezető szövegét méltán érdeklődéssel olvassák a megye ismerői és bizonyára sokan lesznek, akik a kötet alapján „fedezik fel” az országnak ezt a történelmi emlékekben és természeti szépségekben gazdag területét. Lázár egy kérésnyelvű szemével kíséri végig „az ország tetejéről”, a Kékes ormáról hazánkban Heves megyei

Fábri Anna: Az irodalom magánélete

A magyar irodalmi élet megszületésének és felvirágzásának hetven esztendejébe vezet el bennünket a kitűnő és szellemes monográfia. A pesti irodalmi szalonok és társas-körök létrejöttét, belső életét és a szervezett, tudatos irodalmi kapcsolatokban betöltött szerepét elemzi a XVIII. század közepéig roppant olvasmányosan, nem kerülve meg a kuriózumokat, pletykákat sem, hiszen azok az ábrázolt kor életéhez is szervesen hozzátartoztak. A lényeg azonban az, hogy a született meg Pesten a magyar irodalom szervezeti, tartalmi, publikációs intézményrendszere. Diákoknak, tanároknak s a magyar szellem kibontakozása iránt érdeklődő olvasóknak nélkülözhetetlen olvasmány ez a kiváló, ám vaskos munka. (Magvető)

Evelyn Marsh: Hideg ölelés

A könyvkiadás periferiáján ismét feltűnt egy magyar krimi, amelyet nem lett volna szabad kiadni. A feltehetően Mocsári Erika által írott munka olvashatatlanul rémes, de a halmozott rémület már ellenkező hatást ér el: érdektelenné teszi az olvasót, nevétségessé az írói erőlködést, ahogyan újabb és újabb borzalmaikat próbál kreálni. A könyv még politikailag is árthat, egy ENSZ-akciót, amely az afrikai járványok terjedését hivatott megelőzni, és egy fejlődő ország belső életét teszi megalázóan kérdésessé. Vajon nincs a krimi- és kalandirodalomnak annyi külföldi és hazai - e kategórián belül esetleg értékes vagy legalább elfogadható - darabja, hogy ilyen művekre van egy kiadó rászorulva? (Ifjúsági)

Nemere István: Új titkok könyve

Itt az új botránykönyv. Megszületésének alapvető oka, hogy nálunk is vannak témák, amelyekkel a tudományos ismeretterjesztés nem vagy eléggé egyoldalúan foglalkozik. Egy „sikerszerzőnek” ismernie kell ezeket a témákat. S Nemere ismeri őket, sokoldalú tájékozódás alapján beszámol arról, ami a mi nyilvánosságunkban kissé takarva maradt. Így olvashatunk az UFOkról s más rejtélyes repülő objektumokról, a glózelni amatőr régészeti leletekről, Rudolf trónörökös különös haláláról, három ember rejtélyes eltűnéséről, a parapszichológiáról, a gömbvilámról és a jóskoról, továbbá az eszperantóról. Nem veszélyes könyv, nem árthatalmas könyv. Csak akkor válhat azzá, ha valaki vagy valakik kizárólag az ebben foglalt nézeteket fogadják el tökéletes és teljes igazságnak. Az ember lényegében azonban hozzátartozik a kételkedés, s Nemere ennek jogára figyelmeztet. A könyv kellemes olvasmány, nem érdemel sem ördögűzést, sem misztifikációt. (Magyar Eszperantó Szövetség)

Friderikusz Sándor: Isten övd a királynőt!

A szenzációkat kergető magánkiadványok közül Friderikusz Sándor könyve eddig a legigényesebb és legszimpatikusabb. Nem tetszeleg szépíróként, vállalja saját műfaját: riportokat készít Molnár Csilla életéről és haláláról. Nem törekszik titokzatos társadalmi konzekvenciákra, egy testi adottságai révén kiemelkedő ember családi, közösségi, vállalkozói hátterét próbálja felvázolni, igéyesen, bár kétségkívül erős elfogultságokkal. Választ nem ad az alapkérdésre: miért kellett Csillának meghalnia. Valószínűleg nincs is egyértelmű és óriási titkokat felfedő válasz. Friderikusz épp azért fogott meg könyvével, mert képzelt ezt az öngyilkosságot s az azt megelőző karriert a társadalom természetes, mindennapos életfolyamataiba beleágyazni. Így élünk. Ez az életünk, ez a világunk. Sajnos. (Szerző)

Szemes Zsuzsa: Kanca Hotel

Megdöbbenő és kegyetlen mélyvilágról hoz hírt ez a könyv. Lányokról szól, asszonyokról, akik az emberi és társadalmi létezés periferiáján élnek, s nyomorúságuknál csak álmaik, vágyaik nagyobbak és mélyebbek. A két legkarakteresebb írás közül az első egy tyúkfarmon dolgozó női brigád mindennapi életét mutatja meg, amelyben a munka még némi derűt varázsol a hétköznapi teljes sivársága köré. A másik, a Kanca Hotel, egy jobbára cigányasszonyokból toborzódott női munkásszállás ellentmondásos életére nyit kaput. A *Boiero* valami vad szürrealizmussal keveri a kegyetlen valóságot. Hiteles, igaz író avat a *Rakéta* Regényt, aki a mai asszonyi élet el-takart arcát tudja felvillantani. Jajdulásai hosszan zengenek bennünk tovább. (Magvető)

(1)

## Otthonunk kultúrája - skandináv módra

Hálás ötlet a Corvina új sorozata, amely *A szép otthon* címet kapta. A téma mindenki érdekel, mindig idősebb. Nagy izlésbeli bizonytalanságban élünk, az utóbbi évtizedek divathullámai nem alakítottak ki tartós értékeket, nincsenek jól felhasználható lakberendezési hagyományaink a múltból sem. Főleg a kis- és nagypolgárság divatja öröklődik: a nagydarabú bútorok, a virágmintás szőnyegek, a csipkefüggönyök. Ezeket kínálja a kereskedelem, ezeket vesszük.

Napjainkban az osztrák stílusú fehér-barna építkezés mellett a világszínvonalú skandináv lakberendezés divatja egyre jobban terjed. Erősen megkésve jutott el hozzánk, részben külföldön hosszabb időt töltő honfitársaink közvetítésével. Az új sorozat első kötetében *Torday Aliz* szerző *Tasndádi László* fotós olyan lakásokba vezeti el az olvasót, ahol többé-kevésbé sikerült a lakóknak a skandináv hangulatot megvalósítani, átültetni magyar körülmények közé. De hol az a sok gyönyörű fenyődeszka, ami például a finn lakások belső kultúráját meghatározza...

Az olvasmányos, könnyed stílusban megírt könyv szóban és képen végigvezeti az olvasót a lakás részein, végiggondoltatja, hogy melyik részben mire van szükség a funkcióitól függően. Bemutatja a skandináv stílusnak megfelelő bútorokat, textíliákat, lámpákat, evőszközöket, edényeket, próbál dísz tárgyakat. A fotók szemléletesek és tetszetősek, szerves egységet alkotnak a szöveggel.

A részleteket 17 lakásból gyűjtötték össze. Vannak köztük házi lakások, de többségük önálló építésű. Két házat teljes egészében is bemutat a szerző. A „kis-nagyház” tűnik kedvesebbnek, az építetők maguk is belsőépítészek, és jártak Finnországban is, *Altnar Aalto* házában, ahol a népi hagyományokra támaszkodva sikerült rokonainknak korszerű lakásművészet kialakítani. Ezek a tapasztalatok a „kis-nagyház” belső világában jól érvényesülnek: celszerű a viszonylag kis tér kihasználása, a lakás egészen kellemes. Az ún. „tűkrös házban” több a luxus, a szép és igényes megoldások keresettségével társulnak, a fehérre festett téglafal rideg benyomást kelt.

Furcsa dolog idegen lakásokba bekandikálni, szinte elkerülhetetlenül szubjektív reakciót, tetszést vagy nemtetszést vált ki.

Jobb hát elővonatkoztatni az egyedi esetektől, és amennyire lehet, általánosítani. Bármennyire kiforratlan is a hazai változat, nekem rokonszenves a skandináv stílus. Az egyedi megoldásokkal, részletekkel lehet vitatkozni, de az a bizonyos „skandináv szellem” valóban tetszik. Tetszenek a fehér falak, az egyszerűsége, célszerűsége, a törekvés, a cícma kerülése. Tetszik, hogy a paraszti hagyományokból is igyekeznek átmenteni, amit lehet, például szőnyegek megújítására nagyon érdekes törekvéseket látunk. Tetszenek az egyszerű lámpatestek, a fehér fonott székek, az iparművészek fantáziáját dicséroró szép lenvászon függönyök, a sok zöld növény. Nem tetszik bizonyos kirakatszerűség, például a szinpadszerűen megemelt étkező, vagy a vasból készült kandalló. Néha zavar a reklámszerű tállalás, bár lehet, hogy ez csak a lelkesedésemből fakad. Semmi köze a népi hagyományokhoz annak a bizonyos rusztikus faajtónak az 53. lapon. És a tükörből is megárt a sok.

Az is eszembe jut, hogy pár évvel ezelőtt hónapokig járkáltunk szép ülőbútor, sima szőnyeg után, végül minden reményünket elveszítve olyat vettünk, amit árultak, és amit ma sem szeretünk. Azóta sem mertem nekivágni bútorcserének. Mostanában javult a helyzet, a bajai bútorok vagy a békéscsabai szőnyegek egy újabb, egyszerűbb stílusú változatnak egy. Ezek a termékek sem olcsók, és még így sincs elég. Debrecenben például a *Portéka* lenne hivatott a skandináv ízlésű bútorok terjesztésére, de választéka elég szegényes, és még egy reklámfüzet vagy a falra kirakott fényképsor sem segít a vásárlóknak. De egyetlen vállalat nem is oldhatja meg a bútorellátást, nem alakíthatja át az ízlést és a szokásokat.

A sorozatnak ez az első, bemutatkozó kötet a biztosan sikeres lesz, az olvasók szívesen nézegetik a könyvtárak pultjainál. A példák többsége valóságos, nem szakad el a realitásoktól, és nem is tünteti fel az egyetlen lehetséges megoldásnak a skandináv stílust. De mindaz, amit bemutat, korszerű, és szebb, mint amit megszokunk magunk körül, ráadásul nem is megvalósíthatatlan. Érdeklődéssel várjuk a sorozat többi kötetét is. (Torday Aliz: *Skandináv szellemben*. Corvina, 1987.)

B. Kandrusz Erzsébet

Pénteken délután atlétikai világbajnokságot tartottak a televízióban... Zárójelenek...

Tudom, hogy a látott embert sportolnak és rendszeresen látják a pályákat... Zárójelenek...

Nem tevédek túlszal a megállapításom, hogy megfigyeltem a megfigyelőket... Zárójelenek...

mint megfigyelték a küzdőket... Zárójelenek...

NŐI KÉZILAB

DMVSC-BE SPARTACUS

Békéscsaba, 400... DMVSC-BE SPARTACUS...

A DMVSC MN... DMVSC-BE SPARTACUS...

Felfüggesztés pályaválasztás

A labdarúgó N... Felfüggesztés pályaválasztás...

Köszönetnyilvánítás

Köszönetet mondunk mind... Köszönetnyilvánítás...

Köszönetet mondunk mind... Köszönetnyilvánítás...

Köszönetet mondunk mind... Köszönetnyilvánítás...

Köszönetet mondunk mind... Köszönetnyilvánítás...

Köszönetet mondunk mind... Köszönetnyilvánítás...

Köszönetet mondunk mind... Köszönetnyilvánítás...

Köszönetet mondunk mind... Köszönetnyilvánítás...

Köszönetet mondunk mind... Köszönetnyilvánítás...

Köszönetet mondunk mind... Köszönetnyilvánítás...

Köszönetet mondunk mind... Köszönetnyilvánítás...

Köszönetet mondunk mind... Köszönetnyilvánítás...

Köszönetet mondunk mind... Köszönetnyilvánítás...

Köszönetet mondunk mind... Köszönetnyilvánítás...

Köszönetet mondunk mind... Köszönetnyilvánítás...

Köszönetet mondunk mind... Köszönetnyilvánítás...

Köszönetet mondunk mind... Köszönetnyilvánítás...

Köszönetet mondunk mind... Köszönetnyilvánítás...

Köszönetet mondunk mind... Köszönetnyilvánítás...

HALÁLOZÁS

Fájdalomtól megfőrt szívvel... HALÁLOZÁS...

Mély fájdalommal tudjuk... HALÁLOZÁS...

Mély fájdalommal tudjuk... HALÁLOZÁS...

Mély fájdalommal tudjuk... HALÁLOZÁS...

Mély fájdalommal tudjuk... HALÁLOZÁS...

Mély fájdalommal tudjuk... HALÁLOZÁS...

Mély fájdalommal tudjuk... HALÁLOZÁS...

Mély fájdalommal tudjuk... HALÁLOZÁS...

Mély fájdalommal tudjuk... HALÁLOZÁS...

Mély fájdalommal tudjuk... HALÁLOZÁS...

Mély fájdalommal tudjuk... HALÁLOZÁS...

Mély fájdalommal tudjuk... HALÁLOZÁS...

Mély fájdalommal tudjuk... HALÁLOZÁS...

Mély fájdalommal tudjuk... HALÁLOZÁS...

Mély fájdalommal tudjuk... HALÁLOZÁS...

Mély fájdalommal tudjuk... HALÁLOZÁS...

Mély fájdalommal tudjuk... HALÁLOZÁS...

ONTSZÉK

ONTSZÉK... ONTSZÉK...

ONTSZÉK... ONTSZÉK...

ONTSZÉK... ONTSZÉK...

ONTSZÉK... ONTSZÉK...

ONTSZÉK... ONTSZÉK...

ONTSZÉK... ONTSZÉK...

ONTSZÉK... ONTSZÉK...

ONTSZÉK... ONTSZÉK...

ONTSZÉK... ONTSZÉK...

ONTSZÉK... ONTSZÉK...

ONTSZÉK... ONTSZÉK...

ONTSZÉK... ONTSZÉK...

ONTSZÉK... ONTSZÉK...

ONTSZÉK... ONTSZÉK...

ONTSZÉK... ONTSZÉK...

ONTSZÉK... ONTSZÉK...

ONTSZÉK... ONTSZÉK...

ONTSZÉK... ONTSZÉK...

NYERÉSI

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

NYERÉSI... NYERÉSI...

LAKÁS

LAKÁS... LAKÁS...

LAKÁS... LAKÁS...

LAKÁS... LAKÁS...

LAKÁS... LAKÁS...

LAKÁS... LAKÁS...

LAKÁS... LAKÁS...

LAKÁS... LAKÁS...

LAKÁS... LAKÁS...

LAKÁS... LAKÁS...

LAKÁS... LAKÁS...

LAKÁS... LAKÁS...

LAKÁS... LAKÁS...

LAKÁS... LAKÁS...

LAKÁS... LAKÁS...

LAKÁS... LAKÁS...

LAKÁS... LAKÁS...

LAKÁS... LAKÁS...

LAKÁS... LAKÁS...

# Zárójeles világcsúcsok

pénteken délután a római atlétikai világbajnokság közvetítésének megkezdése után áttem le a televízió elé. A zenéből és az árcsók kúszó zászából egyérviműen követhető volt, valamelyik versenyszám eredményhirdetését látom. Bánkódtam, hogy lemaradtam egy döntőről. Abban a pillanatban a rendező egy csinos hölgy közeli nyakában látszott az érem szalagja. Egyértelműen a győztest mutatták, de hiába kutattam emlékezetemben, nem ismertem fel. Gondoltam, ebben a versenyszámban is „trónfosztás” volt, és új főszereplővé váltam, és új főszereplővé váltam, és új főszereplővé váltam.

Először megdöbbentem. Tudom, hogy a mozgáskorlátozott embertársaim is sportolnak és részükre rendszeresen rendeznek világbajnokságokat. Jómagam is láttam már maratoni távot — kiváló idővel — teljesítő tolokocsis férfiakat, de női versenyzőket most először. Nem tévedek túlságosan az azal a megállapítással, ha azt mondom, hogy külön a mozgáskorlátozottak részére megtartott versenyeket, a vetélkedésüket valószínű, kevesen nézik. Most több mint negyvenezer szurkoló előtt küzdöttek igazi sportember módjára a sport szellemének megfelelően, és meghálálták a Nemzetközi Atlétikai Szövetség által biztosított versenyfeltételeket, mert a kanadai Diane Rakiecki 800 méteren 2:32.52 perces ideje és a férfiaknál 1500 méteren a francia Mustapha Badid 3:54.32 perces ideje egyaránt minden idők eddigi legjobb ideje, tehát világcsúcs.

Valószínű, nem kerül be a hivatalos római eredmények közé az atlétikai szövetség nemzetközi évkönyvébe az a két idő, ám ezek a versenyzők is megérdemelték a nyakukba akasztott érmeket, hiszen Primo Nebiolo, az IAAF elnöke „jó politikusként” átnyújtott egyet-egyét

az érmekből a pápának és az olasz köztársasági elnöknek is, pedig hát ők most igazán semmit nem mutattak a római stadion rekortánján.

Az atlétikai világbajnokság szombati és vasárnapi eredményei:

**Szombat. Férfiak. 3000 m akadály. Világbajnok:** Francesco Panetta (Olaszország) 8:08.57 (vb-csúcs). 2. Melzer (NDK) 8:10.32. 3. Van Dijk (Belgium) 8:12.18. **50 km-es gyaloglás. Világbajnok:** Art Hartwig Gauder (NDK) 3:40.53 (vb-csúcs). 2. Weigerl (NDK) 3:41.30. 3. Ivanenko (Sovjetunió) 3:44.02. **Rúd. Világbajnok:** Szergej Bubka (Sovjetunió) 585 (vb-csúcs). 2. Vigneron (Franciaország) 580. 3. Gataulin (Sovjetunió) 580. **Távol. Világbajnok:** Carl Lewis (Egyesült Államok) 867 (vb-csúcs). 2. Emmijan (Sovjetunió) 853. 3. Eyan Gelisti (Olaszország) 838.

**Nők: 1500 m. Világbajnok:** Tatjana Szamoljenko (Sovjetunió) 3:58.56 (vb-csúcs). 2. Törner (NDK) 3:58.67. 3. Gasser (Svájc) 3:59.06. **Súlylökés. Világbajnok:** Natalja Liszovszkaja (Sovjetunió) 21.24. 2. Neimke (NDK) 21.21. 3. Müller (NDK) 20.78.

**Vasárnapi eredmények.**  
**Női 4x100 m váltó:** 1. Egyesült Államok (Brown, Williams, Griffith, Marshall) 41.58 mp. 2. NDK (Gladisch, Oschkenat, Behrendt, Göhr) 41.95. 3. Sovjetunió 42.32.

**4x100 m férfi váltó:** 1. Egyesült Államok (Mcrae, Mcneil, Glance, Lewis) 37.90 mp. 2. Sovjetunió 38.02. 3. Jamaica 38.41. ... 6. Magyarország (Nagy István, Karafra László, Tatár István, Kovács Attila) 39.04.

**1500 m férfi:** 1. Abdi Bile (Szomália) 3:26.80 p. 2. José Luis Gonzales (Spanyolország) 3:30.03. 3. Jim Spivey (Egyesült Államok) 3:38.82.

**Női 5000 m:** 1. Fatima Whitbread (Nagy-Britannia) 17:04. 2. Petra Felke (NDK) 17:16. 3. Beate Peters (NSZK) 17:22. ... 11. Hartal Katalin (Magyarország) 19:08.

**Férfi 5000 m:** 1. Said Aouita (Marokkó) 13:26.44 p. 2. Domingos Castro (Portugália) 13:27.59. 3. Jack Buckner (Nagy-Britannia) 13:27.74.

**Női 4x400 m:** 1. NDK (Neubauer, Emmelmahn, Müller, Busch) 3:18.63 p. 2. Sovjetunió 3:19.50. 3. Egyesült Államok 3:21.04.

## sport

Sportrovai-ügylet:  
Fülep Kornél  
Ügyelet: 5-01 13-ig  
Telefon: 17-153

## Első a D. Vizmú és Gyógyfürdő

Öt vízgyógyászati vállalat mintegy 260 dolgozója vetélkedett szeptember 5-én Debrecenben, immár tizenkettedik alkalommal. Atlétikában és labdajátékokban a DMVSC nagyerdői sportkomplexumában, úszásban a fürdőben voltak a küzdelmek. A gyógyfürdőben fürdő- és sportruházati bemutatót is tartottak kiegészítve vízbáttal.

A sportvetélkedő végeredménye: 1. Debreceni Vizmú és Gyógyfürdő Vállalat 252, 2. Szabolcs-Szatmár Megyei Víz- és Csatornamű 249, 3. Szolnok Megyei Víz- és Csatornamű 239, 4. Hajdú-Bihar Megyei Víz- és Csatornamű 191, 5. Hajdúszoboszlói Gyógyfürdő Vállalat 71 ponttal.

## SOROKBAN

Kovács Ferenc, az olimpiai labdarúgó-válogatott szövetségi kapitánya Hegedűs Gábor, a DMVSC pályaedzőjét választotta segítőnek maga mellé, és a fiatal szakember már részt vesz a válogatott tatal felkészülésében.

Az Oxiqén Klub szeptemberi összejövetelét ma, hétfőn este hét óráig tartja az ifjúságpótló klubban (Kossuth u. 1.). A programban a szeptemberben és októberben induló tanfolyamok ismeretében szerepel, valamint a klub egyéb rendezvényeiről tájékoztathatnak a klubtagok és az érdeklődők.

## Totóeredmények

A totó 36. játékhetének eredményei: 2,2,1, 1,2,2, 1,2,1, 2,1,x,x, +x.

# Együtt az MLSZ-szel

## Az NB I-es liga ülése Debrecenben

A DMVSC volt a házigazdája a csütörtökön Debrecenben megtartott ligatülésnek, melyen az NB I-es labdarúgócsapatokkal rendelkező egyesületek elnökei, képviselői gyűltek egybe, hogy megbeszéljék a soron következő feladatokat, javaslatokat tegyenek a felmerülő problémák megoldására. Előljáróban a vendéglátó debreceni egyesület mindent elkövetett annak érdekében, hogy a vendégek — akik a zöld gyepen csapataik révén vetélytársak is — jól érezzék magukat, kifogástalan volt az ellátás, a szállás, szép környezetben tarthatták meg a ligatület. Másodszor: a Haladás VSE telefonon mentette ki távolmaradását, viszont a Bp. Honvéd a meghívás ellenére nem képviseltette magát.

Szániei János, az NB I-es liga elnöke — egyébként az MLSZ elnökségének a tagja, a Rába ETO elnöke — tartott részletes, több irányú tájékoztatást. Előbb az MLSZ elmúlt augusztus 23-i és a szeptember 1-jei elnökségi ülésen elhangzottakat, határozatokat ismertette.

Az MLSZ augusztusi elnökségi ülésén az edzőbizottság ügyrendjét tárgyalta meg, és Garami Józsefnek, az edzőbizottság elnökének előterjesztését módosításokkal fogadták el. Ezek legfontosabbika az, hogy az eddigieknél hathatósabban segítse a vidéken dolgozó szakemberek munkáját, továbbképzését. Hosszasan, részletesen tárgyalták Góllás Róbert előterjesztésében az átigazolási időszak eseményeit. Az átigazolási bizottság munkájáról szóló beszámoló elfogadták azaz, hogy a felmerült hiányosságok pótlásával, kijavításával kapcsolatos jelentését december 1-jéig készítse el. Eppen a dunajvárosi Lehota átigazolásával kapcsolatos szélsőséges jelenségek miatt az MLSZ elnöksége az előszerződésnek a gyakorlatát megszüntette.

A továbbiakban, is az átigazolásokkal kapcsolatban vita alakult ki a jövőre vonatkozóan. Kifejtették, hogy az egyesületek azonos elvek szerint járjanak majd el, ne úgy, mint az idén, amikor a Tatabánya és a Videoton nem úgy tettek, amint azt a ligatülésen elhatározták. Mind Szániei János, mind a későbbiekben felszólalók egybehangzóan javasolták, kérték az előszerződés lehetőségének biztosítását, hiszen az egyesületek nem két-három héttel a bajnokság befejezése előtt, hanem már hónapokkal korábban tárgyalnak a játékosokkal — ez sok problémával is jár — és a teljes meg egyezéshez hosszabb idő szükséges. Megjegyzésem: ha lenne előszerződés, azt tartásuk is be az érdekeltek!

Szó esett az átigazolási díjakról. Meglelőnek tartják, ami volt az idén — lejárt szerződés esetén a — plafon megállapítását, viszont a még szerződésben levő játékosok átigazolási díja nem lenne jó, ha az „egykig” emelkedne — mondta az egyik hozzájáruló. Ervényesüljön a kereslet-kínálat piac törvénye — hangzott egy másik sportvezető. Javasolták egymásnak a jelenlevők, hogy átigazolások esetén nem szabad a

labdarúgók túlzott követeléseit teljesíteni. Egyébként az is elhangzott, hogy az idén részben azért is volt kevesebb az átigazolási játékosok száma, mert némelyik egyesületben nem volt elegendő pénzügyi fedezet.

Az elmúlt időkben az élvonalbeli labdarúgók csupán hat hónapos katonai szolgálatot teljesítettek. Újabbban — másokhoz hasonlóan — ők is tizenhét hónapot teljesítenek. A ligatülésen nem a szolgálati idővel kapcsolatban hangzott el észrevétel, hanem azért szálltak síkra — és ebben intézkedést is várnak —, hogy a fiatal sportolót oda kellene beosztani szolgálatra, ahonnan könnyen szerepelhetne akár abban a csapatban is, ahonnan bevonult. A jelenlegi helyzetben ez nincs biztosítva mindenütt — mármint a megfelelő szinten való sportolás — és ezért előfordulhat, hogy egy-egy játékos másfél éves szolgálat után nemhogy fejlődött volna, hanem „felejtett is”.

Napirendre tűzték az NB II-es ligával történő együttműködés szükségességét is, azonban erről csak bejelentés hangzott el, érdemi tárgyalás nem volt, mégpedig azért, mert az NB II liga elnöke nem jelent meg a debreceni megbeszélésen.

Több érdekes felszólalásból feljegyeztem a Dévai Lászlót (DMVSC), aki elmondotta, hogy eredményes volt a bérletalkodó, bevált az autósorsolás. Az átigazolásokkal kapcsolatban megjegyezte, hogy a debreceni egyesületnek előszerződése van az Újpesti Dózsa válogatott labdarúgójával, Rostás Sándorral, és nem mondták le arról sem, hogy az MTK-VM-ből Katzenbach a DMVSC-hez kerüljön.

Czékus Lajosnak, az MLSZ főtitkárhelyettesének és a jelen volt sportvezetők felszólalásaiból egybehangzó volt az a szándék, miszerint a két szervezetnek csakis egyforma lehet a célkitűzése, a magyar labdarúgás színvonalának az emelése, az érdekek egyeztetése. El kell mondanom, hogy többen kifogásolták azt, hogy az átigazolási díjakból részeseül az MLSZ. Persze, a szövetség a befizetett összegeket jobbra az utánpótlás nevelésére, fejlesztésére fordítja, s e feladatok milliókba kerülnek. Napjainkban már nem megy az, hogy minden feladat ellátását teljes egészében az állam biztosítsa.

A tanácskozás végén Szániei János összegezte az elhangzottakat. Javasolta, hogy a problémákat csokorba kötve a legközelebbi ülésen ismét töltsék napirendre. A javaslatokat jogszok segítségével állítják majd össze, s terjesztik az MLSZ elnöksége elé, hogy a kérdésekben intézkedés végett forduljon az MLSZ az ÁÍSH, a Honvédelmi Minisztérium illetékeséhez.

A ligatülés résztvevői megtekintették a DMVSC nagyerdői sportkomplexumát. Október 14-én lesz legközelebb ligatülés a fővárosban. Befejezésül: érdemes volt részt venni az NB I-es ligatülésen, sokat tanulhattunk — valamennyien.

Fülep Kornél

## NŐI KÉZILABDA NB I

### DMVSC-Békéscsabai Előre Spartacus 25-17 (11-6)

Békéscsaba. 400 néző, vezető: Dzsipoff, Kiss.  
DMVSC: TÓTH I. — Szilágyi I. NAGY ZS. S. Medgyessyéné. RADINNE 3. Bojtor 3/2. SZÁNTÓ T. Csere: Pusztainé (kapus). Hóse, Kádárné 2. Törökne, Dörnerne 2. Edző: Komáromi Ákos.  
Hétméteresek: 2/2, illetve 3/1. Kiállítások: 6, illetve 0 perc. Békéscsaba legjobb dobói: Szakáné 6, Bolla 6/1.

recen és ezt a különbséget erőlködés nélkül tartani tudta. A gyors indításokból, lerohanásból tetszés szerint érte el góljait. A sportszerző mérkőzésen a jobb erőnlét, a biztosabb technikai tudás döntött a DMVSC javára, amely így továbbra is megőrizte vezető helyét a bajnokságban.

A DMVSC legközelebbi bajnoki összecsapásán a Budapesti Építőköt fogadja szeptember 9-én, délután öt óráig az Oláh Gábor utcai csarnokban.

M. L.

## Felfüggesztették a DUSE pályaválasztó jogát

A labdarúgó NB III Tiszacsoportja versenybizottságának fegyelmi bizottsága hétközben ülést tartott, melyen fegyelmetlenségek, kiállított játékosok ügyében hoztak határozatot.

Augusztus 29-én az egyetemi sporttelepen játszották le a DUSE-Kaba felnőtt mérkőzést, melynek lefújása után a találkozó játékvezetőjét megütötték. A bizottság ebben az ügyben új tárgyalási napot tűzött ki és a határozathozatalig felfüggesztette a D. Universitas pályaválasztási jogát. E mérkőzésen más fegyelemértékek is történtek. Az új tárgyalási nap: szeptember 10. A mérkőzésen kiállított

Szabó Attila (DUSE) három, Berkó Béla (Kaba) kéthetes eltiltást kapott.

A Balmazújvárosi városi csapat emelt játékosának, Szarvas Endréné a látórésével kapcsolatban. A fegyelmi bizottság ezt az ügyet szeptember 17-i ülésén tárgyalja majd.

**Eltiltások az NB III-ban.**  
**Felnöttek:** Gál János (Jászberény) egy hét, Rajzinger Péter (Kisvárdá) két hét — felfüggesztve.

**Ifjúságiak:** Humenyik Csaba (NYVSSC) két, Suskó Árpád (Rakamaz) három, Pécha Attila (Jászberény) két hét.

## Kerékpáros túrázók országos találkozója

### Négyszázan voltak Tiszacsegén

A Magyar Természetbarát Szövetség kerékpáros túrabizottsága és az Országos Közlekedésbiztonsági Tanács kerékpáros albizottsága szombaton és vasárnap országos találkozót rendezett kerékpárosoknak a tiszacsegei kempingben.

Az ország különböző részeiből jöttek el ide a biciklisták és közülük is talán legmesszebből, a szombathelyi Takács Péter érkezett, aki hétfőn pénteken több mint négyszáz kilométer megtétele után jelentkezett pénteken délbén Tiszacsegén.

Kalmár László táborvezetőtől megtudtuk, hogy pénteken este tartották meg az ünnepélyes megnyitót és aznap éjféltkor háromszázez

volt az összejövetel zárólétszáma, amely másnap tovább növekedett. Tamás Csaba, Kádár István és még két társuk például szombaton reggel hatkor „futottak be”, mivel még pénteken dolgoztak és délután négykor szálltak nyeregbe, majd az egész éjjelt végigkerékezték kétszázhatvan kilométer fátadalmával a lábukban fékeztek le a táborban.

A túrakerékpározás népszerűsége a tömegsportnak, amit bizonyít a jelen levő csapatok száma is. A III. Kerületi Központi Egyesületből ötvenhárom, Kunmadarásról és a kunhegyesi Dózsa Általános Iskolából egyaránt negyvenhárom-negyvenhárom túrázó adta le névjegyét a kemping kapujában.

Szombaton a sátor táborlakói tíz órától ügyességi versenyeken vehettek részt és túrázhattak a kisköréi víztározóhoz, valamint Hortobágyra. Délután KRESZ-vetélkedő várt a kerékesekre és napközben fürödhetek a strandon. Este tábori táncoskört tartottak a résztvevők a kerékpározás időszéri kérdéseiről, és a legjobbak érték díjakat kaptak. Gazdára talált az országos találkozó vándordíja, majd dia- és videovetítésekkel, valamint kulturális műsorokkal szórakoztatás a jelenlévőket, akik vasárnap indultak haza abban a reményben, hogy jövőre Komáromban ismét találkozni fognak.

Cs. Z.

## Rakamazon nyert a DUSE

A labdarúgó NB III Tiszacsoportjában a negyedik forduló nyolc mérkőzését játszották le vasárnap délután. A hajdú-bihari csapatok közül Rakamazon nyert a DUSE, pontot vesztett Balmazújvárosban a D. Kinizsi, Kabán a Hajdúböszörmény. Otthonában győzött a Püspökladány, viszont a Berettyóújfalui kikapott Jászberényben. A Lehel SC az egyedüli százszerű csapat.

**Eredmények:** Balmazújváros-D. Kinizsi 0-0, Rakamaz-D. Universitas 1-3 (1-2), Kaba-Hajdúböszörmény 0-0, Püspökladány-Szeghalom 3-1 (3-1), Karcag-Törökszentmiklós 1-5 (1-0), Volán Rákóczi-Kisvárdá 1-0 (0-0), Jászberényi Lehel-Berettyóújfalui 2-0 (0-0), Honvéd-Asztalos János SE-Leninvárosi Olefin SC 2-2 (0-0).

## Szörfbajnokság az L-I-esen

A Hazafias Népfront megyei bizottságának tömegsport-szakszabizottsága és az MGM szörfklubja közösen rendezte meg első alkalommal a látóképi I-es víztározón Hajdú-Bihar megye szörfbajnokságát. Szép, napos, ideális időben került sor a küzdelmekre, amelyen a következő eredmények születtek.

**Abszolút kategória:** 1. Kardos Zoltán (DOTE), 2. Kiss Egon (DOTE), 3. Szekszák Balázs (DOTE).

**Férfiak (verseny):** 1. Kiss Egon (DOTE), 2. Barna Attila (MNE), 3. Adriányi Zoltán (MGM). **Férfiak (alap):** 1. dr. Bösörényi Géza (DOTE), 2. Trencsényi Csaba (MGM), 3. Szűcs Gábor (DOTE).

**Nők:** 1. dr. Barna Ágnes (DOTE), 2. Bánáti Edit (DOTE), 3. Kövérné Fejes Anikó (MNE).

**Ifjúságiak:** 1. Kardos Zoltán (DOTE), 2. Szekszák Balázs (DOTE), 3. Nemessányi Szabolcs (MGM).

**Az MGM különdíját** Porcoláb László (MGM) és Benkó Ervin (MGM) kapta.



A forduló okozza a legtöbb gondot a szörfözőknek (Fotó: Kalmár István)

MEGKÉRDEZTÜK:

Miért bontják ismét a Tóthfalusi teret?

Amikor a debreceni honpolgár azt látja, hogy teljesen ép aszfaltfelületnek egyik pillanatról a másikra nekiállnak és útik-verik, kaplapálják, feltörik, bontják, természetszerűleg jócskán meghökken. Teljes joggal, még akkor is, ha mi, laikus lakosok nem láthatunk a mélybe, az aszfalt alá. Mert nyilván ott van az oka az ismételt betonbontásnak. Csakhogy, arra is emléksznünk, hogy nem is olyan régen a Tóthfalusi tér szintén csatátér volt, hosszú napok, hetek teltek el, amíg végre lefedték aszfalttal a járdákat, utakat. S mit tesz isten: néhány hónappal később ismét nekilátnak.

Miért? Stránerné Szalontai Gabriella, a városi tanács építési-közelekedési főmunkatársa: — A Tóthfalusi tér munkálatai ütemterv szerint haladnak. Januárban volt az első ütem, amikor a víz-és csatornahálózat korszerűsítése, illetve az elektromos kábelek cseréje volt napirenden. Annak idején a lakossággal a sajtóban is közöltük szándékainkat, miszerint két ütemben lesz szükség a tér bontására. Vagyis a januárt követi majd — terv szerint — egy őszi korszerűsítési művelet is, amit most kezdtek meg szeptember elsején. Ezúttal a hőszolgáltató vállalat dolgozik ott, s korszerűsíti a vezetékeket. Ezek a tények tehát: ütemterv szerint, két ízben kell a téren munkát végezni. Természetesen a januárban kezdődött bontás után ismét helyreállt a rend. A kérdés természetesen: miért nem lehetett ezeket a munkákat egy ütemben elvégezni? — Több oknál fogva. Például: egyszerre nem lehet sok vállalatnak felvonulnia egy adott területre, mert egymást akadályozzák a munkában. Az is tény, hogy a hőszolgáltató abban az időben nem tudta vállalni a munkát. Aztán motiválta a helyzetet, hogy a nyári időszakra — idegenforgalom, különböző fontos események, évfordulók stb. — rendbe akartuk tenni a teret. Vagyis a második ütemre ezért csak most került sor. S a hőszolgáltató is most tudott kapacitást biztosítani, s a fűtési szezon megkezdésére el akarja végezni a munkát. A tér teljes helyreállítása a tervek szerint október 30-ig megtörténik.

25 éves szövetség

Huszonöt éve alakult meg a Hajdúsámon és Vidéke Takarékszövetkezet a lakosság széles körű támogatásával. Az évforduló alkalmából a tks vezetősége baráti beszélgetésre hívta meg alapító tagjait. A szövetség két és fél évtizedes tevékenységéről Orbán Ferenc, a takarékszövetkezet elnöke adott a megjelenteknek részletes tájékoztatást. Ismertette a közéleti pénzügyi helyzet eredményeit, amely az utóbbi években a megye egyik dinamikus fejlődő takarékszövetkezetévé vált. A találkozó a legaktívabb alapító tagok jutalmat kaptak.

ÜNNEPI KLUBNYITÓ.

Az Ifjú Gárda parancsnoki klub 1987/88. évi ünnepi klubnyitóját szeptember 14-én 17 órai kezdettel tartják a helyőrségi klubban, ahová a parancsnoki klub régi és új tagjait várják.

KÖZLEMÉNYEK

Beiratkozás a zeneiskolák munkaközösségébe (Arany János u. 2. I. em.) előképző, zongora, gitár és hegedű tanzakokra 8-án, kedden 17-18 óra között. (x) Örökzöld, tuja, dísznövény, kúszó cserje, gyümölcsfacséméte konténerben árusítását megkezdjük. Nyitva: 9-17 óráig, szombat: 8-12 óráig. Debrecen, Hatvan u. 55. sz. (x) Cintula-díszkő ismét az Újvilágban! 1987. szeptember 11-12-én este 19 órától. (x) Az Express Utazási Iroda kedvezményes utazást szervez Lovbba. Elhelyezés: 2-4 ágysz. hideg-meleg folyóvízes szállóidai szobákban. Ételkés: teljes ellátás. Közlekedés: vonattal (hátkocs). Időpont: 1987. november 21-26. részvételi díj: 2650 Ft. Jelenkezés: Express Utazási Iroda, Debrecen, Vörös Hadsereg útja 77. Tel.: 18-332. (x) Bethlen G. Közgazdasági Szakpiskola 1972-ben végzett 4. A osztálya érettségijét találkozózt tart 1987. szeptember 26-án. Jelenkezni: Gyuláné Kenderesi Lívia 4030 Debrecen, Iglyó u. 7. (x) Vidéki videomozikó msóra: Hajdúnánás: f. 6, f. 8. A csendőrnagy halála (francia). Hajdúszoboszló kamara: 2. 4. 6. 8. Egy csirkefogó halála (francia). Püspökkláday f. 6. f. 2. Konvoj (amerikai). Vidéki mozikó msóra: Berettyóújfalú: 6 Asterix, a gall (francia). 8: Biztos halál (japán). Hajdúszoboszló: 5 Miért kell szálni az embernek? (szovjet). 7: Lady Chatterley szeretője (angol). 18. Hajdúnánás: 5 Asterix és Kleopátra (francia). 7: En is jártam Isonzónál (magyar). Hajdúszoboszló: 4 A smaragd románc (amerikai).

A városi televízió műsora

Hétfőn este hét órakor sporttál kezdődik a városi televízió szeptemberi első adása. A Békéscsaba—DMVSC NB I-es női kézilabda-mérkőzést láthatják felvételről a nézők. Az ezt követő műsorban összeállítás nézhetnek meg a Siófok—DMVSC NB I-es labdarúgó-mérkőzést. A városi televízió munkatársai riportot készítettek a lakbárhátralékosokról, majd a településfejlesztési hozzájárulás eredményeképpen bővített nyulási iskola átadásáról, a végrehajtó bizottság ülésén elhangzottakról, a nagybani virágpiac-tudósítanak. A kamera elé álltak azok a taxikosok, akik kifogásolták régebbi kollégáik magatartását. Hajnali riport szól a debreceni vásárcsarnokról, s egy másik azt mutatja, hogy elegendő-e a középiskolai tananyag az egyetemi felvételhez. A tvv munkatársa „interjú”-t készített Misával, aki a napokban ünnepelte harmincadik születésnapját a debreceni állatkertben. Végül Karasszon Dezső debreceni orgonaművész vall életéről, munkájáról.

Rádióhallgatóknak

Mint az elmúlt hónapok során többször megtörtént, szeptember 9-én, szerdán este újabb „kettéválkik” a Petőfi rádió. 19.05-től 20.50-ig a középhullámú sávon Magyarország—Svédország olimpia labdarúgó selejtező mérkőzést közvetítjük, míg párhuzamosan, az URH-sávon a Jézus Krisztus szupersztár című film zenéjét hallgathatjuk. Hogy dönteni tudjunk, jó gyakorlat-e a Petőfi rádió ilyesfajta megosztása, szükségünk van az Ön véleményére is. Kérjük, írja meg a nyiregyházi stúdióknak vagy a Magyar Rádió Műsorigazgatóságának (1800 Budapest), esetleg telefonon jelezze, hogy egyetért-e ezzel a megoldással, s egyáltalán, tudta-e hallgatni a kiválasztott műsort csak közép- vagy csak ultrarövidhullámon. Segítségét köszönjük. A Magyar Rádió Műsorigazgatósága

Forgalmirend-változás Debrecenben

A Vízmű- és Gyógyfürdő Vállalat értesíti a lakosságot, hogy a Szechenyi utcán a Vörös Hadsereg útja és a Szepességi utca közötti szakaszon vízvezeték-rekonstrukciós munkát végez szeptember 7-től november 30-ig. Szeptember 7-től október 10-ig a következő forgalmi rend lesz érvényben: a Vörös Hadsereg útjáról a Nagytemplom irányából a jobbra kanyarodás megszűnik. A Kossuth utcáról a Szechenyi utcára 8-17 óráig csak a buszforgalom, valamint munkaszüneti napokon és hétköznap 17-től reggel 8 óráig a célforgalom engedélyezett. A Nyugati utcán az irányból a buszforgalom és a célforgalom az építkezés egész ideje alatt engedélyezett. Kérjük a lakosság türelmét és megértését. A torlódások elkerülése érdekében, aki teheti, a Szechenyi utcát kerülje el. Az elhelyezett forgalomirányító berendezéseket vegyék figyelembe.

KIALLÍTÁS. Váro Marton Munkácsy-díjas debreceni szobrászművész alkotásából nyílt kiállítás pénteken a komáromi Csokonai Művelődési Központban. A tárlaton a művész legutóbb készített húsz alkotása látható. A kiállítás szeptember 27-ig tekinthető meg.

A KÖLCSEY MŰVELŐDÉSI KÖZPONT gyermek ritmikus sportgimnasztika, művész torna, felnőtt dzsesszbalett és kondicionáló tanfolyamokat indít szeptember 15-től. Jelenkezni lehet az információban szeptember 11-ig naponta 10-12-ig és 14-18 óráig, szombat, vasárnap kivételével. (x)

ALLATELEDELBOLT DEBRECENBEN. A Debreceni Baromfi-feldolgozó Vállalat megnyitotta Hobbii állateledel-értékesítő boltját Debrecenben, a Cserepes utca 16. szám alatt. A bolt forgalmaz mélyfagyasztott húсарukat, száraz kutyá-, macskaeledelt, ásványi premixeket, felszerelési és kozmetikai cikkeket, valamint reklámraon pulykaszálékot. A Hobbii bolt naponta — szombat és vasárnap kivételével — 10—18 óra között tart nyitva.

A MEGGYESSY FERENC KÉPZŐMŰVÉSZETI KÖR szeptember 3-tól megkezdte foglalkozásait hétfőtől szombatig 17—20 óra között. Beiratkozi a helyszínen a Vörös Hadsereg útja 45. IV. em. — lehet. Felvételi tandíj 300 Ft. A gyermekfoglalkozás szeptember 7-én indul a Kölcsey Művelődési Központ képzőművészeti termében hétfőn, kedden és szerdán 17—20 óráig festő és grafikus, csütörtökön és pénteken 17—20 óráig szobrász szaktáborban. Jelenkezni lehet a helyszínen a fenti időpontban. Felvételi tandíj 300 Ft. (x)

A MEDGYESSY FERENC KÉPZŐMŰVÉSZETI KÖR szeptember 3-tól megkezdte foglalkozásait hétfőtől szombatig 17—20 óra között. Beiratkozi a helyszínen a Vörös Hadsereg útja 45. IV. em. — lehet. Felvételi tandíj 300 Ft. A gyermekfoglalkozás szeptember 7-én indul a Kölcsey Művelődési Központ képzőművészeti termében hétfőn, kedden és szerdán 17—20 óráig festő és grafikus, csütörtökön és pénteken 17—20 óráig szobrász szaktáborban. Jelenkezni lehet a helyszínen a fenti időpontban. Felvételi tandíj 300 Ft. (x)

Rejtvényfejtők figyelmébe!

A Napló augusztus 20-i számában megjelent keresztrejtvény helyes megfejtése: Steindl Imre; Lotz Károly, Kossuth-díj távfűtés; program: könyvtár; 30-50 forintos könyvtalányt nyertek: Bathó Nóra Debrecen, Jerikó u. 2., I. em. 10., Kerek Béláné, Debrecen, Dorottya u. 9., Kozlovsky László Debrecen, Zoltai u. 17., Nagy Levente Debrecen, Ibolya u. 6., IV. em. 13., Rác Munka Debrecen, István út 79., VIII. em. 26., Szilvási Jánosné Debrecen, Hajdú J. u. 16., Bába Mihály, Szeged, Károlyi Kismarja, Petőfi S. u. 56., Papp Dénes Hajdúhadházi téglás, Vörösmarty u. 2. és Varga Tünde Artánd, Petőfi S. u. 8.

A DEBRECENI NÉPI EGYSÜTTES felvetelt hirdet kisbaba és uttórc csoportjába. Jelenkezni lehet a Kölcsey Művelődési Központ tánctermében szeptember 7-én, 9-én és 11-én 16—18 óráig. (x)

IDEGENVEZETŐKNEK. Első őszi foglalkozásukat ma, szeptember 7-én tartják az idegenvezetők a Kölcsey Művelődési Központban 17 órai kezdettel, amikor Kozma László Jánpról tart diavetítéssel illusztrált elménybeszámolót.

HAJDÚ-BIHARI NAPLÓ A Magyar Szocialista Munkáspárti Hajdú-Bihar Megyei Bizottságának lapja. Főszerkesztő: dr. Bénel József. Főszerkesztő-helyettes: Boda István. Szerkesztőség: Debrecen, Tóthfalusi tér 10. 4024. Telefon: 12-144. nyomdai ügyelet: 16-695. Kladja a Hajdú Megyei Lapkiadó Vállalat, Debrecen. Tóthfalusi tér 10. Postacím: Debrecen. Postafiók 72. 4001. Telefon: 12-144. Felvétel kiadó: dr. Szabó Imréné. Alföldi Nyomda, Debrecen. Felvétel vezető: Benkő István vezérigazgató, Debrecen. 1987. szeptember 7. Megrendelés száma: 1 904. Terjeszti a Magyar Posta. Előfizethető a hírlapkiadásító postahivataloknál és kézbesítőknél. Előfizetési díj egy hónapra 43 Ft, negyedévre 129 Ft, egy évre 485 Ft. Index 25 87. ISSN 0321-1000

NYIREGYHÁZA: 6.30—6.30 és 7.20—7.30 Hírek, tudósítások. Szék-Tiszántúlról. (A reggeli adás szerkesztője: Horvát Péter). 17.30 Hírek — Programajánlat (Matyasovszki Edit) — Sportösszegeklő — Pészekrakás '87 (Livia Eva) 18.00—18.30. Szék-Tiszántúlról. Lapszemle, Műsorlehetőségek. (A délutáni adás szerkesztője: Bállnt István).

MOZI • SZÍNHÁZ • TV • RÁDIÓ. 6. 8: Zuhanás közben (magyar). Püspökkláday: 6. 8 Egy nő, vagy kettő (francia). TELEVÍZIÓ. POZSONY, 1. műsor: 16.55 Katonák msóra. 17.45 Sportmagazin. 18.20 Esti mese. 19.30 Fantom az éjszakában (amerikai). 19.30 Meteor kert 9. Mary Poppins (amerikai). Delta f. 6. Nagy generáció (magyar). Híradó hn. 2. hn. 4. hn. 6. Sárka Haj és az Arany Erdő (amerikai). Apolló n. 10. 4. 8. Silveado (amerikai). Alfa f. 8. Titokban Hongkongban (francia). Híradó f. 10. f. 12. hn. 8. Viz és szappan (olasz). Petőfi kert f. 9. Debreceni videomozikó msóra: Vig kamara: f. 11. f. 2. f. 4. f. 6. f. 8. A csendőrnagy halála (francia). Meteor 4. 6. 8. A cigány (szines francia film. Az világ fenegegyereke. Főszerepben: Alain Delon). Kliniká 5. Speciális kezelés (francia). Vidéki videomozikó msóra: Hajdúnánás: f. 6, f. 8. A csendőrnagy halála megy (francia). Hajdúszoboszló kamara: 2. 4. 6. 8. Egy csirkefogó halála (francia). Hírek 15.15 Iskolások találkozója L. Kononyenkó kijelentéscsergályossal. 15.45 A borygynői csata 175. évfordulójára. 16.16 Gyostis. 16.45 Világhíradó. 17.00 Kanada Kupa: Kanada—Sovjetunió. Jégkorong. 18.40 Csajkovszkij: 1812 — Ünnepi nyitány. 19.00 Híradó. 19.40 Az atalakítás fényében. 19.50 Brazília nemzeti ünnepe. 20.30 Világhíradó. 20.45 A Gorskij körorgafusz. 21.35 Táborútz egy fehér éjszakában. Film. 23.05 Hírek. 23.10 Filmelőzetes. 23.55 Esztádműsor. RÁDIÓ. KOSSUTH: 4.30—7.59 Jó reggelt! 8.00 Hírek. Időjárás. 8.05

Szeptember 11 órakor tart Kossuth Lajos egyetem a nemi tanácsulés elhangzása u. czy Zoltán, a tá tora közötti ülés résztvevő évszeket, a tá képviselet és vendégeket. A jelen volt dr. művelődési m tes, dr. Bénel Debrecen város ság titkára, dr. Ferenc, a Deb Tanács elnöke vári János, a művelődési osz lyettes vezetője Lelláné, a Haza megyei, dr. Hazafias Népr. városi titkára zsef, a KISZ Megyei Bizotts ra.

A közzöntő hangzása után Zoltán mondot ünnepi beszéd ben szolt arról zánkban napja reható eszmecs kik a jövő títák is azt iga a jelenben és velti kell po ránk színvonal szakmai, ideol költési feltétele magyar felsőokl téren csatlá MSZMP által ramhoz, amely két leküzdési a két összekötött szemmi erején terrelve. Kerest azokat az anya mi erőforrások elősegítik az eg to-nevelés és tu vékenység válla lemű korszer egyetem refo egyetemi refo zsalgól, az okl hallgatók képes elkészülő új sz és az oktatási rehajtásával kap adatokról. Majd életét meghatár

TANÉV

Szeptember 7-én a Himnusz har dódott az 1987-tási év tanév MSZMP Hajdúgyei Bizottsága Igazgatóságán. Az egýeves pártiskola hallg len levő oktatók Ferenc, az Oktatóság vezetője k A tanév dr. íó, az MSZMP Megyei Bizottsá ra nyitotta m beszédében h hogy az egýves hallgatói a ma nimumis elmél többek között r ják a politikai korlátat, szert t zetéselméleti és